

Hiszek egy Istenben, hiszek egy házában.  
Hiszek egy Isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feláldozásában.

Ára 10 fillér.

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL  
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-00. EJJEL 10-TÓL 23-48.

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FÉL  
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 F

(TRIANON 21.) 1940 JÚNIUS 14, PÉNTEK

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 133. SZÁM

## Franciaország Amerikához könyörög, hogy mentse ki a halálos veszedelemből

Reynaud miniszterelnök segélykérő üzenetében nemcsak anyagi támogatást, de expedíciós hadsereget is sürget - Chalons-sur-Marne elesett -- Százezer foglyot ejtettek a németek Hatalmas olasz támadás Bizerta és Toulon ellen

### Párist nyílt városnak jelentették ki

Vezéri főhadiszállás, június 13. (Német TI.) A véderő főparancsnoksága közli:

St. Valéryben a tenger partján meghíusultak az ott körülvárt francia-angol csapatoknak azok a kísérletei, hogy a tengeren át elmeneküljenek.

Mint külön jelentés már hírül adta, ez a hadseregcsoport megadta magát. Több mint 26.000 fogoly, köztük öt francia és egy angol tábornok, valamint beláthatatlan szákmány került német kézbe.

Tüzérségünk több találatnál vizszatérésre kényszerített egy megakott szállítóhajót, amely megkísérelte, hogy kifusson a nyílt tengerre. Egy másik hajó a német páncélos elhárító lövegek tüzeiben felrobbant.

A támadás egész arcvonalán a hadműveletek gyorsan haladnak. A Marne-folyón harc közben sokhelyen átkeltünk. Champagneban hadosztályaink az üldözés során elfoglalták Chalons-t és áthaladtak az 1915. évi harctereken. Az Argonnek és a Maas között is tért nyert a támadás.

Az eddigi ideiglenes jelentések szerint június 5-ike, az új hadműveletek megkezdése óta a foglyok száma több, mint százezer.

Jelentős az ellenség vesztesége hadianyagban is. Csak a nyugati szárny két hadseregénél sikerült valamennyi fegyvernem közreműködésével több mint 200 ellenséges páncélos harckocsit megsemmisíteni, vagy zsákmányolni.

Bár az idő kedvezőtlen volt, harci és zuhanó bombázó kötelékek június 12.-én is beavatkoztak a hadsereg támogatására főleg Chalons-sur-Marne vidékén és a tengerparton.

Ennek során sikerült egy szállítóhajót és egy nagy csapatokkal megrakott uszályt elsüllyeszteni, egy másik, mintegy tízezer tonnás szállítóhajót, valamint nagyobb-mennyiségű kisebb hajót súlyosan megrongálni.

Le Havrenál lelőttünk húsz ellenséges elzáró léggömböt.

Norvégiában romboló repülőgépeink légi harcban lelőtték négy angol repülőgépet abból a tizenöt repülőgépből, amely támadást kísérelt meg egy Drontheim közelében levő repülőter ellen.

Az ellenség Észak-Németországban helyenként bombákat dobott le, ezek azonban nem találtak el katonai célpontokat.

Az ellenség összes vesztesége a levegőben 19 repülőgép volt, eb-

ből hatot légi harcban, kilencet légelhárító ágyúkkal lőttünk le, a többit a földön pusztítottuk el. Négy saját repülőgépünk eltűnt.

Büvárnaszádjaink egyike támadást intézett erős ellenséges kíséretben haladó ellenséges hajók ellen és több gőzöst elsüllyesztett.

### A francia miniszterelnök drámai segélykérése Roosevelthez

Páris, június 13. (Reuter.) Reynaud miniszterelnök Roosevelthez üzenetet intézett és ebben rámutatott arra, hogy a francia csapatok hat napon és hat éjszakán át minden szünet nélkül harcoltak az emberben és hadianyagban megsemmisítő föltényben levő ellenség ellen.

Az ellenség ma már majdnem elérte Párist. Franciaország Páris előtt és mögötte egyaránt harcolni fog. A franciák bevetik magukat egyik tartományukba és ha innen is elűzik őket, Északafrikába mennek és ha szükségessé válik, elmennek még amerikai birtokaira is. A kormány egyrésze már elhagyta Párist, de a miniszterelnök készen áll, hogy a harctérre menjen. Ezután arra kéri a miniszterelnök Rooseveltet, közölje mindzét az amerikai néppel és mondja meg, hogy a franciák el vannak szánva arra, hogy feláldozzák magukat ebben a háborúban.

Franciaországot most más oldalról is megtámadták. Arra kéri az elnököt, jelentse ki a nyilvánosság előtt, hogy az Egyesült Államok anyagi támogatást nyújtanak minden rendelkezésre álló eszközzel s így az expedíciós hadsereg küldésével. Arra kéri, hogy ezt még mielőtt nem késő, tegye meg. (MTI)

San Sebastian, június 13. (Stefani.) Londonba érkezett hírek szerint illetékes helyen úgy tudják, hogy Reynaud üzenetet küldött Rooseveltnek. Ebben Reynaud kifejti, hogy az ország halálos veszedelemben forog és kéri Rooseveltet, hogy küldjön minden lehetséges segítséget Franciaországnak, még mielőtt nem késő. (MTI)

Washington, június 13. (Reuter.) A Fehérházból esütörtökön kijelentették, hogy Roosevelt hétfőn Charlottesvilleben mondott beszédét Reynaud miniszterelnöknek az Egyesült Államokhoz intézett segélykérésére adott válasznak tekintették. Reynaud táviratát azonban Rooseveltnek csak Charlottesvilleben történt visszatérése után kézbesítették s így az elnök beszédét egyszerűen a körülmények egybeesésének tulajdonítják. (MTI)

Newyork, június 13. (Német TI.) Dewey republikánus elnökjelölt felhívta a kongresszust, hogy az európai háború egész tartama alatt ülészen. Ezt azért tartja szükségesnek, mert különben a kormányelnök megfontolatlan és elhírtelenkedett lépésével nemzeti szerencsétlenséget okozhatna.

### Páris nyílt város

Páris, június 13. (Reuter.) Csütörtökön délelőtt hivatalosan jelentik, hogy Hering tábornok, Páris eddigi katonai kormányzója átvette Párisban a tényleges katonai parancsnokságot. Páris katonai kormányzójává Dentz tábornokot nevezték ki.

Párisban esütörtökön délelőtt az utcákon a következő felhívást függesztették ki:

**Páris nyílt város.** Minden intézkedés megtörtént a lakosság biztonságának megóvása és ellátásának biztosítása érdekében. (MTI)

Bordeaux, június 13. (Stefani.) A Bordeaux melletti croix-d'hinsi rádióállomás bejelentette, hogy Párisal megszakadt az összeköttetés.

Páris, június 13. (MTI.) Hivatalosan közlik, hogy Páris városát nem védik.

Páris, június 13. (Reuter.) Hivatalosan jelentik, hogy Párist nem

fogják védeni. Ez, mint Reynaud Roosevelthez intézett táviratában is kijelentette, azt jelenti, hogy a franciák Páris előtt és mögötte harcolnak majd. A döntés logikus következménye a főváros nyílt várossá történt nyilvánításának és lehetséges, hogy azért döntöttek ilyen értelemben, hogy Párist bombázással ne pusztítsák el.

London, június 13. (Reuter.) A Londonba érkezett adatok szerint úgy látszik, hogy a német előretörés Rouen és a Szajna környékén pillanatnyilag enyhült, mert a támadás súlypontja jelenleg Páris. Úgy látszik, hogy a franciák állják a támadásokat. Azzal a kijelentéssel kapcsolatban, hogy Páris nyílt város, megállapítják, hogy ez azt jelenti, hogy a város utcáin nem lesznek harcok, a város környékét ellenben védelmezik. Londonba nem érkezett megerősítés annak a hír-

nek, hogy már két héttel ezelőtt igen sok olasz csapatot szállítottak a német vonalak mögé. (MTI)

### Husz repülőgép bombázta Máltát

Málta, június 13. (Reuter.) A keddi légitámadásnak — hivatalos közlés szerint — 30 polgári személy esett áldozatul, harmincan megsebesültek és megsebesült hét katona is. Ez alkalommal 20 repülőgép támadott. Ezek közül két repülőgép elpusztult. (MTI)

### Angol jelentés szövetséges seregrészek bekerítéséről

London, június 13. (Reuter.) Az angol hadügyminisztérium folytatlagosan közli, hogy annak a hadosztálynak egy részét, amelynek hátsó összeköttetéseit az ellenség elvágta, más szövetséges csapatokkal egyetemben számbeli föltényben levő ellenséges erők bekerítették.

Kísérletet tettek, hogy ezeket a csapatokat a tengeren át elszállítsák, de ez a kísérlet csak részben járt sikerrel és attól lehet tartani, hogy e csapatok jó részét foglyul ejtették.

A hadosztály maradványát hajóra tették és a francia partok egy másik pontján ismét partraszállították. (MTI)

### Harminc bombát dobtak Torinóra

Valahol Olaszországban, június 13.-án. A Stefani-iroda ellenséges gépeknek Torino fölé való behatolásáról, amelyre szerdán egy óra 35 percek került sor, a következőket jelenti:

Az ellenséges repülők körülbelül 30 bombát dobtak le, amelyek közül tíz nem robbant föl. Öt bomba egy csarnokot talált el. A bombák a tetőzetet átszakították. A többi bomba az utcákra esett.

A repülőgépek körülbelül 2000 méter magasságban szálltak. Az elrendelt riadó majdnem két óra hosszát tartott. A légi támadásnak tízezer személy esett áldozatul. — Harminc személy — férfiak, asszonyok és gyermekek — megsebesült.

A repülőtámadás során a lakosság mindvégig megőrizte nyugalmát. (MTI)

Róma, június 13. (MTI.) A lapok a Torino elleni támadásról a következő részleteket közlik:

A támadás szerdán 12 és 13 óra 36 perc között volt. A repülőgépek 30 bombát dobtak le, amelyek közül mintegy tíz robbant fel. Öt bomba egy vásárosarnokra zuhant, amelynek tetőzete beomlott. Más bombák a környező utcákra estek. A repülőgépek kb. 6.000 m. magasságban szálltak el a város felett. A halálos áldozatok száma 14, a sebesülteké 19.

### Spanyolország — nem hadviselő állam

Madrid, június 13. (Reuter.) Valamennyi lap első oldalán apróbetűs hivatalos közlemény formájában közli a kormánynak azt a döntését, hogy Spanyolország a nem hadviselő politika álláspontjára helyezkedett. A hivatalos közlemény szerint a mai hivatalos lap Franco tábornok és a külügyminiszter által aláírt következő rendeletet közli:

A kormány annak következtében, hogy a háború Olaszországnak — Franciaország és Anglia elleni háborújával a Földközi tengerre is kiterjedt, elhatározta, hogy Spanyolország a háborúban a nem hadviselés álláspontjára helyezkedik.

Róma, június 13. (MTI) Rómában nagy örömmel üdvözlik Spanyolország nem hadviselő magatartásának bejelentését. A spanyol sajtó egyébként félreérthetetlen figyelmeztetéseket intézett a demokráciákhoz és nyitott felveti Gibraltár kérdése mellett a marokkói kérdést is. A nemzeti Spanyolország sajtója semmi kétséget nem hagy aziránt, hogy Spanyolország azok győzelmét óhajtja, akik elősegítették feltámasztását.

### Magyarország szorosan együtt működik Olaszországgal és Németországgal

Róma, június 13. (MTI) A Giornale d'Italia jelenti Budapestről:

Magyarországon egyre jobban méltányolják a Duce ama kijelentését, hogy Olaszország nem akar más nemzeteket is belevonni a viszályba. Magyarország mindig azt óhajtott, hogy a Duna medence és a Balkán ne sodródjék bele a háborúba. Ebből a célból Magyarország mindig szorosan együttműködik Olaszországgal és Németországgal. Csáky István gróf európai felelősségérzetétől áthatott külpolitikája lehetővé tette a magyar hadseregnek, hogy nyugalmi állapotban vegyen részt a délkelet-európai béke védelmében, amely megkönnyíti a tengelyhatalmak feladatát és Magyarországot is hozzásegíti nagy törekvéseinek megvalósításához. Budapesten egyébként szenvedélyes érdeklődéssel figyelik mindazt, ami Olaszországgal kapcsolatossan történik. A lapok vezetőhelyen közlik, az olasz hadijelentéseket. Felelős magyar körökben a leghatározottabban megcafozták azt a hírt, mely szerint magyar csapatokat küldtek volna a román határra.

### A francia és angol nagykövet a Vatikánba vonul

Róma, június 13. (MTI) A Vatikán azzal a kéressel fordult az olasz kormányhoz, hogy amaz államok szentszéki követének, amelyek háborúba kerülnek Olaszországgal, az olasz királyság területén továbbra is a területenkívüliséget biztosítsa. Miután e kérés teljesítése nem volt lehetséges, a francia és angol nagykövet a Vatikánba vonul.

Róma, június 13. (Stefani.) A külföldön elterjesztett hírekkel szemben, amelyek szerint az Osservatore Romano többé nem jelenik meg, megállapították, hogy a lap továbbra is megjelenik. Csütörtöki száma délután a rendes időben megjelent.

Róma, június 13. (Német TI.) Go-reklín szovjet-orosz nagykövet ma reggel megérkezett Rómába. (MTI)

### Nagy olasz légitámadások Biserta és Toulon ellen

Róma, június 13. (Stefani) Az olasz királyi hadsereg főhadiszállása közli:

Az olasz királyi véderő az előre megállapított terv szerint újabb bombázási műveleteket hajtott végre az ellenség repülő- és tengerészeti támaszpontjai ellen.

A Biserta és a Toulon elleni műveletek különösen nagyszabásúak voltak. Bisertában a bombavetések következtében sok helyen tűz támadt. A bombák ezenkívül — mint megállapították — megrongálták a berendezéseket és eltaláltak több repülőgépet a földön. Ezek közül kilenc repülőgép minden valószínűség szerint hasznavehetetlenné vált. Valamennyi repülőgépünk visszatért támaszpontjára.

Olasz Kelet-Afrikában az ellenség légi betöréseket hajtott végre Asmara, Gura, Adiguri és Agordat repülőtere ellen, ahol könnyebb anyagi károkat okozott. Az olaszok és a repülőtereken alkalmazott benschültek közül tizenketten életüket veszítették.

Későbbi ellenőrző megállapításokból kitűnik, hogy vadászrepülőink a szerdai nap folyamán Cirenaica légitereiben hat ellenséges repülőgépet lőttek le.

### Egy cirkáló és egy 10.000 tonnás olajszállító megtorpedózása

A Földközi tengeren egyik búvárnaszádunk megtorpedozta az ellenség egyik cirkálóját és egy 10.000 tonnás kőolajhajóját.

Cirenaica határán Tobrouc mellett szárazföldi, tengeri és légi erőink visszaverték az angol légi és tengeri erők támadási kísérletét. A harc kisebb károkat okozott a berendezésekben és egyik kisaknaszedőnk elszállt.

### Az ellenség mind erősebb nyomást gyakorol Páris körül

Páris, június 13. (Reuter) Francia hivatalos jelentés június 13-án délelőtt:

A hadműveletek a tenger és az Argonneok közötti egész harcvonalon lankadatlan hevességgel folynak.

Csapataink fáradhatatlanul igyekeznek feltartóztatni az ellenséget, amely különösen a fővárostól kétoldalt — a Szajna alsó folyásánál és a Marne folyónál — mind erősebb nyomást gyakorol.

Általánosságban a harcvonal helyzete az előző este kiadott hivatalos jelentés óta keveset változott.

A francia kormány és a francia főparancsnokság elrendelték, hogy a katonai hatóságok kifejezett engedélye nélkül a katonai helyzetről nem szabad olyan jelentéseket közölni, amelyek túlmennek a mindenkori hadijelentések tartalmán.

### Ankara a válaszon

Ankara, június 13. (Reuter) Az egyes pártokat folytatott tanácskozások befejezésével most már minden pillanatban várható az a nyilatkozat, amely megállapítja Törökország magatartását a háború új fejleményeivel szemben.

Megjegyzik, hogy Törökországot Nagybritániával és Franciaországgal kötött szerződése „ténylegesen közreműködésre” kötelezi, ennek a kötelezettségnek végrehajtása azonban nem jelenti szükségszerűen, hogy azonnal hadat üzen, mert lehetséges, hogy kölcsönösen más rendszabályokban állapodtak meg, amelyek a mostani pillanatban célravezetőbbnek mutatkoznak.

A semlegeség fenntartására irányuló kormányhatározattal szemben — jelenti az NST — több háborús

## APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09.

Legújabb Magyar Világhíradóban a legfrissebb harctéri események!

Páratlanul izgalmas és érdekesítő történet a

## Kongóexpress

WILLY BIRBER  
ragyogó alakításával.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

intézkedést foganatosítottak. Így életbeléptették az összes légvédelmi intézkedéseket és felszólították a lakosságot, hogy három hónapra lassa el magát élelmiszereivel.

Ankara, június 13. (Reuter) Most érkezett jelentések szerint zászló alá hívták néhány tartalékos korosztályt. (MTI.)

Istanbul, június 13. A Reuter iróda külön tudósítója Görögországon át utazott Istanbulba. Azt táviratozza, hogy az országban nyugalom uralkodik, de az athéni hatóságok tevékenysége arra mutat, hogy számolnak a helyzet komolyságával.

Istanbul, június 13. (Német TI.) A török kormány elrendelte valamennyi állami tisztviselő szabadságának határozatlan időre szóló felfüggesztését. A jelenleg szabadságon levő állami hivatalnokok kötelesek munkahelyükre haladéktalanul visszatérni. (MTI.)

Washington, június 13. (Reuter) Roosevelt általános véleménye szerint rövid időn belül a kongresszus elé terjeszti a szövetségesek számára Charlottesvillei beszédében bejelentett teljes méretű anyagi segítségnyújtás megkönnyítésére vonatkozó ajánlatait. (MTI.)

Washington, június 13. (Stefani) Parlamenti körökben egyre határozottabban formát ölt a kormány háborús politikája ellen irányuló ellenzéki hangulat. Az ellenzéki képviselők egytérten Roosevelttel, a fegyverkezési programban, de semmire sem helyeslik a szövetségeseknek való szállítást. (MTI.)

### Londoni rágalom

Berlin, június 13. (Német TI.) A londoni hírszolgálat azt állította, hogy a németek egy helyen, ahol át akartak jutni a folyón, a francia katonák holttesteit egyszerűen a folyóba dobálták és ezeken a hullahegyeken építették meg hidjukat, hogy így könnyebben jussanak át a folyón.

Német részről ezzel kapcsolatban kijelentik, hogy a londoni hírszolgálatnak ez a jelentése tiszta koholmány. (MTI.)

### Párisban megtámadták a belga menekülteket

Madrid, június 13. (Német TI.) A francia határról érkező hírek egyre jobban panaszkodnak a Franciaországba menekült belgák rettenetes helyzetéről. Egész Franciaországban szándékosan terjesztették a hírt, hogy a francia hadsereg kudarcaiért a belga hadsereg felelős, úgy, hogy a lakosság minden bosszúját a belgákon tölti ki.

Párisban a nép megtámadta a belga menekülteket, akik semmiféle segítséget nem kaptak. A francia kormány az állapotok megszüntetésére állítólag felkérte a spanyol kormányt, engedélyezze egy milliónyi belga és francia menekült spanyolországi beutazását. Spanyolország azonban kitért a kérés elől. (MTI.)

### A belgrádi minisztertanács

Belgrád, június 13. (MTI.) Ma délután 6 órakor minisztertanács kezdődött, amelyen előreláthatólag megbeszéljük Olaszország beavatkozása következtében előállt nemzetközi helyzetet, bár a Vreme ma is sugalmazott vezércikke után alig látszik valószínűnek, hogy további külpolitikai tartalmu hivatalos je-

lentést adnának ki, A részleges kormányátalakítás lehetősége még mindig fennáll, bár beavatott politikai körök véleménye szerint egyelőre nem kell semmiféle változással számolni.

Páris, június 13. (Reuter) A francia bank Párisból máshová tette át székhelyét. (MTI.)

### Ujabb német hadisikerek

Berlin, június 13. A hadműveletek végig a franciaországi támadó arcvonalon gyorsan haladnak, különösen szembetűnő sikereket értek el a német csapatok az arcvonal középső részén. A Champagneban előnyomuló német hadosztályok az ellenség üldözése közben már elfoglalták Chalons-sur-Marnet. Ez a város elsőrendű fontosságú országúti és vasúti csomópont. Tért nyert még a német az Argonnekban és a Nassen is. Ezei a német nyomás a Maginot vonal hátában is egyre érezhetőbbé válik. (MTI.)

Berlin, június 13. (Német TI.) A június 12-re virradó éjjeli ellenséges repülők a nemzetközi jog szabályainak teljes figyelmen kívül hagyásával a polgári lakosság ellen intézett támadással különösen kirívó példáját mutatták. Sóst westfáliai város mellől közepére egy csomó gyújtóbombát dobtak. Ennek következtében sok magánház kigyulladt. Ez a támadás semmiféle katonai sikert nem eredményezett. (MTI.)

Berlin, június 13. (Német TI.) A párisi svájci követség a Páris és környékén lakó svájciak hazaszállítására különvonatot állított be. A hazatérők csak kizárólag vihetnek magukkal. (MTI.)

London, június 13. (Reuter) A tájékoztató minisztérium közli, hogy a Szajnatól délre angol csapatok érkeztek a francia csapatok támogatására, akik most már elfoglalták helyeiket a francia bajtársak mellett.

### Tatarescu nem mondott le

Bukarest, június 13. (Stefani.) Hivatalosan jelentik csütörtökön reggel, hogy Tatarescu miniszterelnök nem mondott le. (MTI)

### Irország szigorúan semleges

Róma, június 13. (MTI) Hivatalosan közlik, hogy Irország római követe már június 6-án közölte Ciano gróf külügyminiszterrel, hogy abban az esetben, ha Olaszország részt vesz a háborúban, Irország fenntartja Olaszország irányában a szigorú semlegeséget. Az olasz külügyminiszter tudomásul vette az ír követ bejelentését. Mint illetékes helyről közlik, a római holland, lengyel és norvég követségek tagjai csütörtökön elhagyták Olaszország területét. Ugyancsak eltávoznak Olaszországból a római belga követség tagjai is.

Oslo, június 13. (Német TI.) Az oslói svéd követség bejelentette az útlelvi és látványozási kényszerrel a svéd területen átutazó norvég állampolgárok részére. (MTI)

## VIGSZÍNHÁZ

Ma utoljára a pompa, a vídamság, a tánc és zene ragyogó filmje:

### A táncosnő

Fősz.: VERA ZORINA

## Teleki Pál miniszterelnök a Házban összeférhetetlenségi bejelentést tett Hubay Kálmán és Vágó Pál ellen

A nyilasok javaslata a magyar államrendet létalapaiból forgatná ki — Keck Antal kilépett a nyilaspártból

Budapest, június 13. Csütörtökön délelőtt 11 órára a képviselőház ülése előtt értekezletre hívták össze a Magyar Élet Pártját. Az értekezleten a pártnak igen sok tagja jelent meg. Báró Vay László elnökölt. Jelen volt gróf Teleki Pál miniszterelnök és a kormány valamennyi tagja.

A miniszterelnök közölte a kormánypárt tagjaival, hogy a Ház ülésén, mint az országgyűlés egyik legrégebbi tagja, összeférhetlenségi bejelentést kíván tenni Hubay Kálmán és Vágó Pál nyilaskeresztes képviselők, az országos felháborodást keltett „nemzetiségi” törvényjavaslat benyújtói ellen.

Teleki Pál gróf megindokolta elhatározását. Közléseit az értekezlet tudomásul vette.

### Teleki miniszterelnök beszéde

— Tisztelt képviselőház! Két országgyűlési képviselő: Hubay Kálmán és Vágó Pál törvényjavaslatot nyújtott be a magyar Szent Korona területén élő nemzetiségek, azaz népcsoportok önkormányzatáról és anyakönyvezéséről. Az országgyűlés képviselőházának elnöke erről a javaslatról megállapította, hogy a magyar államiságot alapjaiban támadja meg. (Ugy van, ugy van!)

— A képviselőház óriási többsége, a Hubay-párt kivételével, az elnök indítványára egyhangulag kimondta, hogy ezt a javaslatot soha tárgyalni nem óhajtatja és ezzel a javaslatot az elnök ur enanciaciójával egyértelműleg megbélyegezte.

— Az ország közvéleménye nemzetiségre való különbség nélkül hangos megbotránkozásának adott kifejezést. (Ugy van, ugy van! a jobboldalon.) E törvényjavaslat betervezésének ténye és betervezésének időpontja, valamint a javaslatnak különösen bizonyos részei, amelyek a magyar államrendet létalapaiból forgatják ki, nem mondhatnák törvényhozás és alkotmányvédelem eme házában sem további következmények és megtorlás nélkül, nevezetesen a betervezők, akiknek felfogása és eljárása egyaránt nem fér össze a magyar törvényhozó mivoltával és kötelességeivel, de a magyar állampolgárával sem.

— A magyar államnak a szentistváni államalapítástól kezdve egyik legjellegzetesebb alapvonása: az államhatálmának és a nemzetiségnek szétbontatlan egysége. (Ugy van! Ugy van! Taps a kormánypártban.)

— A szóban levő törvényjavaslat az államhatálmának ezt az egységes szervezetét bontja meg. A nemzetiségként megszervezett nemzetiségek, azaz népcsoportok az államhatalom körébe tartozó kormányzati és igazgatási ügyek széles területén az államhatalomtól teljesen független tevékenységet fejthetnének ki.

— A törvényjavaslat semmi biztosítékot nem gondoskodik abban a tekintetben, hogy az egyes népcsoportok az önkormányzatukba utalt ügyek területén ne fejtsenek ki olyan tevékenységet, amelyvel a magyar államhatálmással szembe helyezkedhetnének az egységes állam bel-, de külpolitikai célkitűzéseitől eltérő, sőt azzal ellentétes célok megvalósítására törekedhetnének.

— Nemcsak az államhatalom egységét bontanák meg a törvényjavaslat rendelkezései, hanem a nemzet egységét is. (Helyeslés.) Lehet állítani, hogy ugyan csak Szent-István államalkotásától kezdve jellegzetes alapvonása a magyar állam alakulásának a nemzet egysége.

— Nemzetiség, nyelv, faj, rendi állás, vallás szerint tagozódhat a nemzet, tagozódhat is, de ez a tagozódás sohasem jelentkeztet úgy, hogy a nemzet tagjainak bármilyen szempontból való tagozódása a nemzet tagjainak egy-egy csoportját a nemzet testéből elkülönítette volna.

### A Szent Korona teste

— A nemzet sohasem volt különálló csoportok összessége, hanem egyetlen

A képviselőház ülése iránt hatalmas érdeklődés nyilvánult meg.

Tasnádi Nagy András elnök tizenkét óra húsz perckor nyitotta meg az ülést. — Bemutatta a képviselőháznak Pröhle Sándor képviselő levelét, amelyben képviselői megbízatásáról lemond. A Ház a lemondást tudomásul vette.

Radoesay László igazságügyminiszter benyújtotta a magyar állam biztonságát és nemzetközi érdekét veszélyeztető egyes cselekmények büntetéséről szóló törvényjavaslatot. A javaslat előadójával János Aront nevezte meg.

Általános nagy figyelem és a kormánypárt hosszantartó ünneplése közben emelkedett szólásra gróf Teleki Pál miniszterelnök.

egység, egy test, a Szent Korona teste. Ezért nem egyezik a javaslat tartalma magával a javaslat címével sem. A test tagjai mint egyesek lehetnek különböző nemzetiségiük, rendi állásuk, vallásuk, de azért egyaránt ugyanannak az egyetlen nemzetiségnek voltak tagjai. (Általános helyeslés.)

— Vannak a javaslatnak olyan rendelkezései is, amelyek az államfőnek bizonyos jogokat biztosítanak a népcsoportok elkövetéseivel szemben, így például a nemzetiségek vezetőinek választási okmányát be kell mutatni, a népcsoport vezetője a magyar alkotmányra esküt tesz, a jogszabályokat az államfő szentesíti és ő nevezeti ki a népcsoport államtitkárokat is.

— Mindezek az egységes államvezetést biztosítani látszó intézkedések azonban úgy vannak megtervezve, hogy ezeknek hatályosságát viszont más intézkedések lerontják. Így például a nemzetiség vezetője választási okmányát be kell mutatnia az államfőnek, de az államfőnek nincs joga ahhoz, hogy a jóváhagyást vagy a megerősítést megtagadja. Az eskütételnek sincs jelentősége, mert semmiféle államhatalmi tényezőnek nem felelős a vezető; ennél fogva esküszöge, ha ilyen történne, megtorlatlanul maradna.

### A legsúlyosabb tévedés

— A törvényjavaslat legsúlyosabb tévedése az, hogy a magyar államhatalomnak és a magyar nemzetnek történelmileg kialakult, megbontatlan egységét bontja szét. De felborítani kívánja az állampolgárok egyenjogúságát is. (Ugy van!)

— Ez merényletnek mondható az egyes emberek és családok szabadsága, meggyőződése és hite ellen is. A javaslat betervezése kiemeli ugyan, hogy a magyar Szent Korona országában élő összes honpolgárok tekintet nélkül nemzetiségű hávátartozandóságukra, oszthatatlan, egységes magyar nemzetet képeznek, ez az elvi kijelentés azonban a javaslat tartalma következtében üres frázissá válik. (Ugy van! a jobboldalon.)

— A népcsoportokba való felvétel ellen — folytatta a miniszterelnök — a nemzetiségi miniszterhez intézendő panaszon túl további panaszi jogot ad egy dőn bírósághoz, amelyben egyedül a nemzetiségekhez tartozó bírák mondanak ki a végső szót. (Felkiáltások: Hallatlan! Borzasztó!) A magyarság rovására irányuló, azzal egyenes szembe helyezése a javaslatnak az a része, amely a magyarságot magát népcsaládnak minősíti. (Felkiáltások: Hallatlan!)

Kizárja a törvényjavaslat azt, hogy például magyar anyának a gyermeke, ha az apa történetesen idegennyelvű, a magyarság körében megmaradhatson.

— Ami a betervezés tényét és időpontját illeti, ki kell emelnem, hogy amint az ország belső békéje feldúlásának előidézésére alkalmas, úgy alkalmas arra is, hogy kifelé, szomszédaink felé, de nevezetesen a német birodalom népe és hazánk népe között aláaknázza azt a jóviszonyt és hagyományos barátságot

(nagy taps a jobboldalon és középben), amelyet évszázados szomszedság és egymásroutaltság, a jelen korban pedig fegyverbarátság és a megsonkítás és elnyomatás közös sorsa és a kölesönös megbecsülés fűztek sorosra (megújuló nagy taps), különösen nehezen tűrné, azt hiszem az egész magyar nemzet minden félreértés felidézését Magyarország s a tengelyhatalmak között, amely pillanatban, amikor a párizskörűli kényszerbékék egyhitéseire irányuló hűszesztendős békés, türelmes törekvéseink meghiusulása után, a két baráti nagyhatalom küzd most kártételeinek helyrehozásáért (éljenzés és taps), a javaslat befelé és kifelé nemcsak alkalmas ilyen kártevésre, de mivel azt hallottam, hogy hosszas alapos átgondolás előzte meg, talán célozza is ezeket.

— Az ismertett tények alapján, — folytatta a miniszterelnök — elsősorban képviselői minőségemben és úgy is, mint a magyar országgyűlés jelenleg egyik legrégebbi tagja, összeférhetlenségi bejelentést teszek Hubay Kálmán képviselő úr ellen az 1938. évi XIX. t. c. 167. szakaszában meghatározott összeférhetlenség miatt, azért, mert az ismertett tényekkel a magyar haza és a magyar nemzet iránti kötelező hűség ellen vétett. (Ugy van! Ugy van! a jobboldalon és a középben.)

— Az elnök enunciaciója, hogy a Ház az összeférhetlenségi bejelentést az állandó összeférhetlenségi bizottsághoz teszi át. Ezután gróf Teleki Pál miniszterelnök a következőképpen folytatta:

— A Hubay Kálmán országgyűlési képviselő úrra nézve elmondott tények fennállanak Vágó Pál országgyűlési képviselő úrra is. (Ugy van! Ugy van!) mert ebben az ügyben közösen jártak el. Ezért

### Mindenki elítéli a Hubay-Vágó-féle törvényjavaslatot

Budapest, június 13. Az Országos Széchényi Szövetség tiltakozik a Hubay-Vágó-féle törvényjavaslat ellen. Cinkota, Mátyásföld, Rákosszentmihály, Sashalom MÉP szervezetei, továbbá Gerjen község és a szegedi mészárosok és hentesek ipartestülete is tiltakozott a Hubay-Vágó-féle törvényjavaslat ellen. (MTI)

Budapest, június 13. A székesfőváros és környéki társadalmi szervezetek és egyesületek tömegesen intéznek tiltakozó táviratokat a miniszterelnökhöz. (MTI)

Budapest, június 13. A magyarországi szlovák közművelődési társulat foglalkozott azzal a törvénytervezettel, amelyet Hubay és Vágó képviselők a magyarországi nemzetiségi kérdés megoldása érdekében a képviselőház elé terjesztettek. A társulat elnöksége elhatározta, hogy tiltakozik Hubayék állambontó javaslatát ellen. (MTI)

Budapest, június 13. A rimaszombati polgári kör, a katolikus olvasókör és iparoskör választmánya kimondta, hogy a Hubay-féle törvényjavaslatot, mint a magyar nemzet egysége ellen elkövetett merényletet elítéli és nevezettek cselekedetét nemzetárulásnak és így büntetendő cselekménynek minősíti.

Budapest, június 13. A TBSZ. jászapattai szervezete határozati javaslatot fogadott el. Ebben az egyesületek kijelentik, hogy a község egész társadalmi mélyeséges megdöbbenéssel és felháborodással szerzett tudomást a Hubay Kálmán és Vágó Pál törvénytervezetről és azt, mint ország és nemzetbontó törekvést a legsúlyosabban el-

kérem, méltóztassék megengedni, hogy összeférhetlenségi bejelentést tegyek Vágó Pál országgyűlési képviselő úr ellen is, mert a magyar haza és a magyar nemzet iránti kötelező hűség ellen vétett. Az elnök enunciaciója, hogy a Ház ezt a bejelentést is átteszi az összeférhetlenségi bizottsághoz.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök: Tisztelt Ház! Függetlencéktől ezektől a bejelentésektől, azért mert az indoklás során emlékeztettem a szentistváni magyar állam alapeszméjéről, néhány mondatot szeretnék ennek szellemében való küldetésünkről és nemzetiségeink ügyeinek jogainak, ezen eszméhez hív szellemben való ápolásáról szólni.

— Allítom, hogy nincs az a kérdés sem az országon belül, sem kívül, — és a nemzetiségi kérdés is közéjük tartozik — amelyet mindenütt és mindenben egyformán, egykaptafára lehetne megoldani.

— A magyar alkotmány különben széles lehetőségeket ad arra, hogy ezeket a kérdéseket az alkotmány és hagyományaink szellemében megoldjuk, fejlesztjük, minendkinek megelégedésére és mindenkinek érdekeit szem előtt tartva.

— Nem a demokráta imperializmusnak, hanem a 900 esztendőig igaz magyar alkotmányosságnak tradícióját kell munkálnunk és abban kell ismét tökéletesen egységessé válnunk, a magunk ereje a magunk ősi felfogása, becsületese magyar szíve szerint kell berendeznünk ezt az országot, a magunk felfogásában.

— Es mindenki bizhatik abban hogy a magyarság, amely Szent István óta 900 esztendőn keresztül járta ezt az utat egészen a legmodernebb korig, újra és továbbra is ezen fog tudni haladni a következő évszázadok felé. (Élénk helyeslés és nagy taps.)

Gróf Teleki Pál miniszterelnök ötnegyedórás nagyszabású beszédét a Ház nagy tapsal fogadta és vitéz Faragó Ede előadói felszólalása után Szinyei Merse Jenő indítványára elhatározták, hogy a Ház péntek délelőtt tíz órakor tartja ülést, napirendjén a magyar állam biztonságát és nemzetközi érdekét veszélyeztető egyes cselekmények büntetéséről szóló törvényjavaslat és a művészeti kamara felállításáról szóló javaslat részleteiben való tárgyalásáról.

ítélik. Kérik a két képviselőnek mandátumától való megfosztását.

Budapest, június 13. A képviselőház állandó összeférhetlenségi bizottsága június 14-én ülést tart, amelyen gróf Teleki Pál országgyűlési képviselőnek Hubay Kálmán és Vágó Pál országgyűlési képviselők ellen bejelentett összeférhetlenségi ügyében az előadót megválasztják és az első tárgyalási határnapot kitűzik.

### Keck Antal kilépett a nyilaspártból

Budapest, június 13. Felkérték a MOT-ot az alábbiak közlésére:

Keck Antal képviselő csütörtök délután Hubay Kálmánhoz a nyilaskeresztespárt elnökéhez intézett levelében bejelentette a pártból való kilépését. Elhatározását azzal indokolta meg, hogy a nemzetiségi kérdésnek felvetését ebben a formában alkalmatlannak és ma különösen hűszerűtlennek tartja.

### AZ IGASZÁGÜGYMINISZTER BELGRÁDI UTJÁ

Belgrád, június 13. (MTI) Julius első napjaiban várják Radoesay László igazságügyminiszter belgrádi látogatását. Markovics Lázár jugoszláv igazságügyminiszter áprilisban Budapesten tett látogatásának viszonzásaképpen. Radoesay László igazságügyminiszter társaságában lesz Antal Pál egyetemista tanár is, aki a jugoszláv Jogász Egylet meghívására előadást tart Belgrádban.

Telefon: 24-71.

HUNGARIA filmszínház

Telefon: 24-71.

MA UTOLJARA

csak 16 éven felülieknek a nagyszerű BOHÓZAT!

Három agglegény nőszülne

Előadások: 5, 7, 9 órakor!  
Világíradó!  
Holnap: D. III. 88.!!!

## Az ellenséges repülőgépek érkezése előtt négy perccel már felkészülten fogadta Debrecen városa a légveszélyt a csütörtöki légvédelmi gyakorlat alkalmával

A gyakorlat Debrecen város minden légoltalmi őrségét megmozgatta és munkába állította — Tizenkét bomba esett a Nagyalomásra — Gázfertőzés az Egymalom-utcában — A légoltalmi segédszolgálatosok nagyszerű és elismerésre méltó munkát végeztek — Egy komoly sérülés

Ma reggel hat órakor ért véget az a nagyszabású légoltalmi gyakorlati készültség, amelyet csütörtökön reggel hat órakor rendelt el Debrecen város légoltalmi parancsnoksága. Ez már a harmadik nagyszabású gyakorlat volt Debrecenben az utóbbi időben, s így a múlt tapasztalatai alapján már sokkal simábban ment minden és fegyelmzett magatartást tanúsított a nagyközönség. A csütörtöki nap folyamán egyébként öt riasztás volt, négy nappal, egy pedig a sötétség beálta után, amikor az elsötétítés végrehajtásának pontosságára fektették a főszűrt.

Csütörtökön az első ízben háromnegyed egy órakor szólaltak meg a riasztó szirénák. A légiveszély tizenöt percig tartott, s ennek során az I. és II. osztályú légoltalmi csoport épületek őrségeinek mozgására fektették a főszűrt. A repülőátadás eredménye: a Hajlított Bütorgyár Ispotály-téri telephely gyújtóbomba közepes tüzet, az Erzsébet utcán egy romboló bomba rongálást és villanyszakadást, a Hid-utcai terményraktárban kis tüzet, a Hajnal utcai élelmiszer raktárban gyújtó és rombolóbomba közepes tüzet okozott. Itt 3 könnyű és egy súlyos sebesülés történt, s így az egészségügyi csapatokat is igénybe vették.

A Vágóhid-utcai vasúti felüljáróra egy 150 kilogramos bomba esett.

Ide Zádor Gyula műszaki tanácsos vezetésével negyven főből álló eltakarító és helyreállító segélycsapat érkezett ki, s forgalomképes állapotba hozták a hidat. Kisebbség volt a csapókereti elemi iskolában, a Simonyi-úti leányintézetben egy gyújtóbomba közepes tüzet idézett elő. Az ellenséges repülőgépek bombázták a Nyugati-utca környékét, bomba csapódott be a Rákóczi-utca 25. számú kétemeletes házba és a város más részein is kisebb-nagyobb károkat okozott a támadás.

Másodízben fél 6 órakor szólaltak meg a szirénák. Ettől kezdve hét óráig három ízben jelent meg a város felett két repülőgép, amikor minden egyes alkalommal visszatérő riasztás volt.

Az ellenséges repülőgépek ezalakkal nagyobb és fontosabb gépontokat támadtak meg. Így három romboló és kilenc gyújtóbombát dobtak a vasúti nagyalomásra.

A keletkezett nagy tüzet a légoltalmi parancsnokság intézkedésére az ispotálytelepi tüzoltók, a központi tüzoltó laktanya egyik őrsége, a vasúti légoltalmi tüzország oltotta el. Irtozatos rombolást végeztek a bombák a Szent Anna-utcai és a Batthyányi-utca sarkán lévő városi bérházban.

Itt hűsz könnyű, kilenc súlyos sebesült és négy halott volt.

A második visszatérő riasztás alkalmával több rombolás között egy gázfertőzést is jelentettek az Egymalom-utcaról. A gázveszélyt a kiküldött gázfelderítő osztály szüntette meg. Ugyancsak komoly gyakorlati alkalom volt a harmadik visszatérő riasztás is.

A légoltalmi gyakorlatoknak igen sikerült része zajlott le a Csapó-utca 18. számú Wiener féle bérpalotában. A négyemelet minden folyosóján könnyű és súlyos sebesültek jajgattak és kérték segítséget, mások eszméletlenül feküdtek, kettő pedig már halott volt.

Az egyik ügy megjárd a becsapódó gránáttól, hogy ijedtében a negyedik emelet folyosójáról leugrott az udvarra, hol azonnal meghalt. Természetesen elromlott a villanyvezeték és egy lakásban tűz ütött ki.

A súlyos sebesülteket a tüzország készültsége rögtönzött hordágyakon vitte a kötöző helyre, a többi pedig támogatással, vagy a saját lábán ment a bedülés ellen gerendákkal alátámasztott, gáz és szilánk mentes óvóhelyre. Itt a kötőzéseket és minden első segélynyújtást Nagy Julia és Nagy Erzsébet látták el. Még pedig igen nagy jártassággal, mert végig járták a sérülteket és a legsúlyosabban sérülteken kezdtek az életmentés munkálatait. Ezalatt a cserkészkioldoncok, mint a szélvész rohantak az első segélynyújtó helyre, honnan 2 és fél perc alatt megérkeztek a kiküldöttek, 3 perc alatt pedig vezetékkel és műszerekkel már ott voltak a munkások.

Vitéz Both Gyula ezredes, légoltalmi felügyelő személyesen járta végig az egész épületet, a pincéket, megnézte a kötőzéseket.

Ezen épület Vár- és Csapó-utcai sarkánál figyelték a polgárság magatartását Dr. Kölcsey Sándor polgármester, vitéz Barczauifalusi Egon ezredes, vitéz dr. Roncsik Jenő tüzoltó főparancsnok, Nagy József ny. rendőrfőtanácsos a L. L. ügyvezető alelnöke, vitéz Boskó Mihály főfelügyelő, több kirendelt katonatiszt, orvos, ezenkívül légoltalmi vezetője nemes Péterffy József.

Este 9 óra és 10 óra között volt még egy riasztás. Ez a gyakorlat már csak arra szolgált, hogy az elsötétítés teljes végrehajtását ellenőrizték.

A gyakorlatok lefolyásáról megkérdeztük Török Károly rendőrfőkapitányhelyettes, Debrecen város légoltalmi parancsnokát.

— Örömmel állapítottam meg, hogy a légoltalmi segédszolgálatosok csaknem teljes számban megjelentek. Összesen 968 egyén jelentkezett szolgálattételre, ami igen szép és jelentős szám. A többiek kevés kivétellel megfelelően igazolták távollmaradásukat. — mondotta a főkapitányhelyettes. — A gyakorlat általában jó eredménnyel végződött. Egyet azonban meg kell említenem: a szirénák gyengék, nem tudják kellőképpen beszórni a város területét. Szükséges, hogy a jelenlegi három központi szirénába a dohánygyári és vasúti szirénát bekapcsolják és a külsőségeket is ellássák riasztó készülékkel. A figyelők pontosan és jól jelezték a repülőgépek érkezését. Az első repülőgép a riasztás után csak négy perccel később érkezett meg Debrecen város légtére felé. Ez pedig szép és dicséretreméltó eredmény a figyelségnél. A lakosság tapasztalatom szerint tényleg igyekezett a helyzetnek megfelelően viselkedni. Szükséges azonban, hogy a járókelők ne csak a kapuk alá álljanak be, hanem menjenek be az udvarokba, mert komoly esetben így nincsenek annyira kitéve a bombák repeszhatásainak.

Külön meg kell említenünk, hogy Török Károly rendőrfőkapitányhelyettes, a város légoltalmi parancsnoka, vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelő, vitéz Roncsik Jenő tüzoltó főparancsnok, dr. Nagy József ny. rendőrfőtanácsos, valamint a debreceni Légoltalmi Liga vezetősége kiemelkedő, szép munkát végzett a légoltalmi megszervezése terén. Munkájuknak köszönhetően,

hogy ez a nagy gépezet zökkenésmentesen működhetett. Szép és dicséretre méltó munkát végeztek a gyakorlatban résztvevő segédrendőrök, figyelők, tüzoltók, gázfelderítők, gázalanítók, riasztók, egészségügyiek és segélymunkások, akik valamennyien felismerve beosztásuk komolyságát, hivatásuk magaslátára emelkedtek. Debrecen városa nyugodt lehet tehát légoltalma nagyszerűen megvan szervezve, a lakosságnak még nagyobb figyelmet, gondossága és fegyelmességét

mellett a lehető legcsekélyebbre csökkenthető a veszély.

Itt említjük meg, hogy a gyakorlat közben egy súlyos szerencsétlenség történt. A háromnegyed egy órakor történt riasztás alkalmával Gál Ferenc 35 éves cipész, Timár-utca 22. szám alatti lakos az első segélynyújtási gyakorlatnál a hordágy vitele közben elesett és bal térdkalács törést szenvedett. A mentők kiszállították a sebészeti klinikára, ahol sérülését kezelés alá vették.

## Csütörtökön is csaknem 100 mázsa vas- és fémhulladékot gyűjtöttek össze Debrecenben

Lehetséges, hogy a gyűjtés még a szombati nap folyamán is tartani fog

A csütörtöki nap folyamán a légvédelmi gyakorlatok ellenére is sokan keresték fel a Vas- és Fémgyűjtő Központot, hogy adakozzanak a Hazának. A magánszemélyek ismét kitétek magukért. De jó példával járt elől a református egyház is, továbbá a fogház. Tekintélyes mennyiségű vas- és fémhulladékot juttattak el a rendeltetési helyre. Csütörtökön az Erő cserkészeti nem tudtak segédkezni, de bizunk abban, hogy majd a mai nap folyamán ismét csatasorba állhatnak ezek a derék cserkészek és bejárhatják azt a rengeteg sok címet, amelyeket beküldtek a Vas- és

Fémgyűjtő Irodába.

A Vas- és Fémgyűjtő Központtól érdeklődésünkre azt a választ kaptuk, lehetséges, hogy a szombati nap folyamán is gyűjteni fogják a vas- és fémhulladékokat, mivel a sok címet a rendelkezésre álló kevés személyzet nem tudja felkeresni és az ott talált anyagot elhozni.

Hazafias kötelessége minden jó és igaz magyarnak megérteni az idők szavát és megtenni a Hazával szemben kötelességét. Hiszen a pincékben és lomtárban heverő vas- és fémhulladékokat nem igen tudják felhasználni, az állam viszont nagy hasznát veszi.

## Kéthónapi fogházra ítélték vitéz Vass Elek rágalalmazóját

Budapest, június 13. Szemák Jenő törvényszéki elnök büntető tanácsa csütörtökön folytatta annak a sajtórágalmazási pernek a tárgyalását, amelyet vitéz Vass Elek a földművelésügyi minisztérium osztályfőnöke indított Balogh József hírlapírónak a Magyar Nemzetben megjelent támadó cikke miatt. Csütörtökön vitéz Márton Bélát, Marschall Ferenc ny. földművelésügyi minisztert, vitéz Marton Andor földművelésügyi minisztériumi osztályfőnököt, Csizmadia Árpádot, Demjén Jánost, Rác Lajos, Pataky Károly miniszteri tanácsost, Hajdú István miniszteri titkárt és több tisztviselőt hallgattak ki tanukul. Ezek mind igazolták vitéz Vass Elek szociális érzékét, lelkiismeretességét, korrektségét és bizonyították, hogy nagyon szereti a magyar parasztot és a földet.

Kiss Sándor ügyészségi elnök vádbeszéde és Halász Lajos védőbeszéde után Szemák elnök délután három órakor hirdette ki az ítéletet, amely szerint a törvényszék bűnösnek mondotta ki Balogh Józsefet felhatalmazásra hivatalból üldözendő sajtó útján elkövetett rágalalmazás vétségében és ezért öt-két hónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet indokolása szerint a kifogásolt cikk súlyos támadásokat intéz vitéz Vass Elek ellen, amelyek valóság esetén alkalmasak arra, hogy fegyelmi eljárás induljon Vass ellen. A bizonyítási eljárás során a vádlott állításai nem nyertek bizonyítást, sőt a kihallgatott tanúk igazolták vitéz Vass Elek korrektségét.

Az ügyészségi alelnök súlyosbírtásért, a védő felmentésért, illetve enyhítésért fellebbezett.

## Ítéletidő vonult végig Debrecen felett

Bár a meteorológiai intézet már csütörtökön reggel keleti záporosított jelezt, mégis aránylag napfényes idő köszöntött ránk, s csak a délelőtti órákban komorodott el egy kissé. Délután már derült idő volt, s ekkor még nem is mutatkoztak a későbbi borzalmas égiháború legcsekélyebb jelei sem. Este fél 9 óra tájban kezdett az eső enyhén szitálni, majd vastag és szokatlanul nagy feszültséggel telített felhők húztak végig Debrecen felett is. Ugyhogya alig negyedóra alatt már az egész égboltozaton köröskörül sűrű villámcsikázások hasítottak végig és az ézengések megremegtették a levegőt. Fél 10 és 10 óra között aztán olyan heves erejű lett az égiháború, hogy szinte szünet nélkül egymásután villant meg az égbolt és mint utóbb értesültünk róla ezek a villámcsapások több helyütt a városi épületek villámhárítóiba, három helyen pedig a világítási transzformátorokba ütöttek be. Közben a zápor valóságos felhőszakadássá vált, s a debreceni mélyebben fekvő vá-

rosrészek néhány pincelakásába be is ömlött a víz. Ezért a tüzoltók segítségét is kérték több helyről.

A villám, mint ahogy a Világítási Vállalat jelezte, a Mester-utcán, az Árpád-téren és a Külsővásártéren csapott bele a transzformátorba és ezeken a területeken és a mellékutcáikon a világítási áramszolgáltatás öt-negyed órára megszűnt. Így a légvédelmi elsötétítést a villanyáram hiánya megkönnyítette.

A Világítási Vállalat igazgatósága a vihar enyhülésével hozzálátott a megbénított világítás helyreállításához. Szatmáry Ferenc főszereplő irányítása mellett Makranczi Géza, Simon Mihály, Tóth János, Erdélyi György, Helyesi Sándor és Rigó Gyula szerelők emberfeletti erővel és a lehető leggyorsabban igyekeztek a sötétbe borult városrészek részére a világítást helyreállítani, ami fél 12 órára sikerült is. Egyébként a villámcsapások az eddigi jelentések szerint emberéletet nem követeltek.

# Szenzációs 100 színes

filmmel nagyszerű előadás lesz hétfőn este fél 8 órakor a Bika disztermében.  
Belépődíj nincs!

## Tudományegyetemünk új rektora, mint publicista

Tegnap híradásunkban a hivatalos aktusnak megfelelően, a jövő évi rektornak a tudományos irodalomban kifejtett tevékenységét ismertettük. Nem érdektelen azonban tudni, hogy a hírlapirodalommal is benső kapcsolatban van s mint ilyen, ma is tagja az Országos Sajtókamarának.

Lapunkhoz másként is közelebbi kapcsolat fűzi. Az összeomlás után ugyanis élénk részt vett Mitrovics Gyula politikai életünkben. Így a román megszállás alatt Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-vállalat néven részvénytársaságot alapított s megvett egy kis magánnyomdát. Ez lett alapja annak a nagyszabású nyomdavállalatnak, ahol lapunkat ma is nyomják. Sokáig elnöke maradt a részvénytársaságnak. Hogy az oláhoktól ne keltsen kérni új lapra engedélyt, Irásó István alispánnal egyetértésben és az ő hozzájárulásával a vármezei közönség gazdalapját, az akkori Hajdúföldet alakították át

napilappá. Ez egyesült később Than Gyula népszerű újságjával, a Debreceni Ujsággal.

Mitrovics professzort gazdasági érdeke még más alapításba is belevitte, akkor, mikor az évszázados könyvkereskedő cég tulajdonosa, Csáthy Kálmán hirtelen elhunyt. Mitrovics professzor Kozma Miklóssal és Wünscher Friggyessel, a Hangya mostani elnökgazgatójával fogott össze, hogy a keresztény nemzeti gondolat számára megmentse és biztosítsa a nagyműtő cég felvirágzását s így alakult meg a most is akkori alakjában élő és hatalmas fellendülésnek indult Csáthy egyetemi könyvkereskedés Rt.

Egyébként annak idejében belső munkatársa volt a fajvédő párt kiváló újságjának, a Szózatnak s írta és irányította annak kulturális cikkeit. Ennek megszűnte után a Budapesti Hírlapban adta ki kulturális cikkeit, most pedig a Nemzeti Figyelőnek az állandó munkatársa ugyanabban az irányban.

Olasz részről a katonai támpontok egész sorozatát találjuk. Ezek egyrészt Sziiliától Líbia és Kirenaika felé húzódnak, másrészt a Dodekanéosz-sziget-csoporttól Líbiáig. Jelentős olasz támpontok Sardinia szigetén: S. Pietro, S. Antioco, Cagliari és Maddalena. Sziilia szigetén: Trapani, Siracusa és Messina. Az olasz-északafrikai partokon: Tripoli, Benghazi és Tobruk. Igen fontos szerepe van a Tunisz és Sziilia közé eső Pantelleria-szigetnek, mint átjáró támaszpontnak a Földközi-tenger fele hosszában. A Dodekanéosz-sziget-csoport legjelentősebb olasz bázisai: Rodi és Lerosz. Magát, az úgynevezett „olasz csízmát” számos lényeges támpont szegélyezi: Génua, Spezia, Gaeta, Nápoly, Taranto, Brindisi, Venecia és Pola.

Francia részről az anyaországnak Marseille és Toulon a nagyobb hadikötői. Az északafrikai parton Spanyol-Marokkó határtól kelet felé menve ezeket az erősitéseket találjuk az algériai és tuniszi partokon: Mers-el-Kebir, Oran, Mostaganem, Algir, Philippeville, Bone, Bizerta és Sfax Bizerta a legnagyobb francia flottakerősség Tunisz tengerpartján. Mers-el-Kebir az oráni öbölben, Mostaganem kikötőjét a torpedóvadászok és tenger-alattjárók támpontjává építették ki a franciák.

Sziilia és Tunisz közé esik néhány sziget: a brit birtoklású Malta és Gozo, valamint az olasz Pantelleria, Linosa és Lampedusa, Pantellariától Gozo 200, Linosa 112 kilométernyire fekszik: Linosától Malta 120 km-re van.

A Dodekanéosz-csoport legnagyobb és legjobban megerősített szigete: Rodi 520 km-re esik a libiai Porto Bardiatól és 550 km-re Alexandriától. Rodi és Ciprus közt a távolság 400 km.

A palesztinai Haifa arról nevezetes, hogy itt van a mozzuli olajvezeték keleti végpontja. Rodi és Haifa egymásközt távolsága mintegy 600 km., Cipruson keresztül.

A Szezei-csatorna hossza 166 km., szélessége 45 méter, mélysége 11—12 méter.

PORÓZ  
ING  
FRANK-nál  
P  
5-98  
ARANY  
BIKA

## Szegeden elfogták a debreceni Tökés Ilona fényképezési szaküzlet betörőjét

Csütörtökön délelőtt értesítés érkezett Szegedről a debreceni rendőrségre, hogy ott elfogták Weisz József debreceni kereskedő segítségét akinél több fényképezőgépet és 220 pengőt találtak. A vállatásnál kiderült, hogy Weisz a fényképezőgépeket Debrecenben lopta. Mint ismeretes, álkulccsal felnyitotta Tökés Ilona fényképezési szaküzletének ajtaját, majd egy csomó érték-

kes zsákmánnyal eltűnt Debrecenből.

Egy hónapig semmit sem hallottak felőle s a nyomozás során sem tudtak olyan nyomra bukkanni, amely a betörés tetteséhez vezetett volna. Most aztán a véletlen folytán kézre került. Az értesítés vétele után a debreceni rendőrség egyik detektívje Szegedre utazott, hogy Debrecenbe hozza Weisz Józsefet.

## Hét debreceni lakost pénzbüntetésre ítélték, mert nem tett eleget az árubejelentési kötelezettségének

Ismeretes, hogy a minisztérium elrendelte még a múlt hónap elején, hogy bizonyos fa, épületanyag és a rendelkezés részletesen ismertett anyag-raktárt május 6-ig büntetés terhe mellett be kell jelenteni. A rendelet akkor úgy intézkedett, hogy azok, akik a bejelentési kötelezettségnek nem tesznek eleget 5.000 pengőig terjedhető pénzbüntetésre, vagy két havi fogházra ítéltetők el kihágásért.

A rendelet alapján Debrecenben is végrehajtották a bejelentéseket, voltak azonban egyesek, akik a bejelentési kötelezettségnek kellő időben nem tettek eleget. Ezeknek az ügyét csütörtökön délelőtt tárgyalta a debreceni rendőrség dr. Iklódy János rendőrbíró. A megírdőzettek valamennyien beismerték,

hogy részint hanyagságból, részint más okok miatt késtek a bejelentéssel. Ennek figyelembevételével a rendőrbíró a büntetés legenyhébb fokát alkalmazta. Így Grünfeld Leopold Baltazár Dezső-utca 12. sz. alatti lakos, fakeskedőt 12 napra átváltoztatható 60, Szabados Jenőné Teléki-utcai fakeskedőt 16 napra átváltoztatható 80, Klein Gyula Széchenyi-utca 30. szám alatti fakeskedőt 16 napra átváltoztatható 80, Fohn Márton Simonffy-utca 43 szám alatti fakeskedőt 16 napra átváltoztatható 80, Bacsó János tímárt hat napra átváltoztatható 30, Szabados Péter tímárt 8 napra átváltoztatható 40 pengő pénzbüntetésre ítélték. Az ítélet ellen az érdekelt fellebbezéssel éltek.

## Néhány adat a háborús Földközi-tengerről

A Földközi-tenger hossza Gibraltártól a Szezei-csatornáig számitva kerekén 3600 km. Legnagyobb szélessége 1600 km. A legkeskenyebb Sziilia és Tunisz közt: mindössze 144 km.

A Földközi-tenger Angliának, az angol kereskedelmi és katonai politikának fokozatosan egyik főútvonala lett. Gibraltárt 1704-ben, Máltát 1800-ban kebelezték be a brit birodalom; a folytatódó utvonalon Aden 1839-ben, Perim pedig 1857-ben került angol kéz alá. Mussolini 1936 november 1-én Milánóban elmondta a Földközi-tengerről:

— Itália egy szigetnek tekinthető, amely a Földközi-tengerből emelkedik ki. Ez a tenger Nagybritannia számára

egy út a sok közül, és útrövidítés, amelynek révén gyorsabban érheti el távoli territoriumait. Ha azonban másnak a Földközi-tenger mindössze egy út, nekünk maga az élet!

A Gibraltár-szoros a Földközi-tengert az Atlanti-óceánnal köti össze. Szélessége mindössze 15 km. a gibraltári „sziklafésket” a világháború után az angolok különféle kaliberű és nagyságú lövegekkel rakták meg. Az erődtések modernizálását 1934-ben kezdték. A tenger keleti kijáratánál — a Szezei-csatornánál — szintén élénk erődítési tevékenység folytattak. Keleten Alexandria, Port-Said és Haifa az angolok főerőssége, középtájt pedig Malta.

## Benyújtotta az igazságügyminiszter a magyar állam biztonságáról és nemzetközi érdekeinek védelméről szóló törvényjavaslatot

Budapest, június 13. Radoesay László igazságügyminiszter csütörtök délelőtt a Házban bejelentette a magyar állam biztonságát és nemzetközi érdekeit veszélyeztető egyes események büntetéséről szóló, 13 paragrafusból álló törvényjavaslatát.

A javaslat 1. paragrafusa a tiltott csapatgyűjtésekről intézkedik és kimondja, hogy amennyiben a események súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, vétséget követ el és két évig terjedhető fogházzal büntethető, aki fegyveres vagy egyébként erőszakos fellépésre törvénytellenesen alakuló csapat szervezésében, megalakulásában vagy működésében az ország területén részt vesz. A kezdeményezők és vezetők büntetéstől öt évig terjedhető börtönnel, hivatalvesztéssel és politikai jogok gyakorlásának felfüggesztésével büntethetők.

A 2. paragrafus a foglaltságtörvényre vonatkozó eddigi rendelkezéseket egészíti ki.

A 3. paragrafus a közhivatalnok fogalmát határozza meg a büntetőtörvények alkalmazása szempontjából és kimondja, hogy az állam, a törvényhatóság vagy község közigazgatási, igazságszolgáltatási, közoktatási, honvédelmi vagy gazdasági tennivalóinak teljesítésére, úgyszintén az állam vagy törvényhatóság vagy a község intézeteiben, közintézményeiben, közműveiben vagy üzemeiben való működésre hivatalnoki, szolgálati vagy különös megbízatásánál fogva köteles személyeket, ideértve a honvédségnek tényleges szolgálatot teljesítő minden tagját is, közhivatalnoknak kell tekinteni. Közhivatalnok a királyi közigazgató is. A hatóság tagját, illetőleg a hatóság közeget megillető büntetőjogi védelem minden közhivatalnokra kiterjed.

A 4. paragrafus a közszükségleti cikk készletének megsemmisítésével kapcsolatos rendelkezéseket tartalmazza. Kimondja, hogy vétséget követ el és három évig terjedhető fogházzal büntethető, aki közszükségleti cikkeket készletét a rendes gazdálkodás szabályai ellenére a közredekre káros módon megsemmisít vagy egyébként használhatatlanná teszi. Büntetendő a kísérlet is. Aki ilyen esemény elkövetésére felhív, ajánlkozik vagy másokkal összebeszél, a kísérletre vonatkozó szabályok szerint büntetendő. Öt évig terjedhető börtön és a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztése jár olyan esetekben, ha a közellátás érdekében súlyosan veszélyeztető mértékben követtek el, vagy ha a események elkövetése árdrágító visszaélés büntetése vagy vétsége miatt szabadságvesztés büntetésével már büntetve volt.

A bíróság az elítéltet az államkincstár javára belátása szerint megállapított összegű és az elítélt egyéni

és vagyoni viszonyaihoz képest, valamint a eseményekből származó veszély nagyságához mért vagyoni elégtételt megfizetésére kötelezheti.

Ez a büntetés az elítélt egész vagyonának elkobzásáig terjedhet. Külföldi elítéltet az országából ki kell utasítani, visszatérését örökre el kell tiltani, bel-földi pedig abból a községből, ahol a eseményt elkövette, akkor is ki lehet tiltani, ha ez a község illetőségi helye. A vagyoni elégtétel összegének felhasználásáról a kormány rendelkezik. Kimondja ez a paragrafus még, hogy ha közszükségleti cikk megsemmisítésével kapcsolatos vétséget valamely vállalat érdekében követtek el, a vállalatot is kötelezni lehet a vagyoni elégtétel fizetésére.

Az árdrágító visszaélésre vonatkozó 8. paragrafus az árdrágító visszaélések miatt kiszabható szabadságvesztés-büntetés mértékét háromévi fogházra, illetve öt évig terjedhető fogházra súlyosítja.

Főlemmel a szakasz a pénzbüntetés is, mégpedig 20.000 pengőre.

A 9. paragrafus hamis utlévelésználatról és tiltott határátlépésről intézkedik.

A 10. paragrafus az állam nemzetközi érdekeinek veszélyeztetéséről szól. Kimondja, hogy

büntetést követ el és 5 évig terjedhető börtönnel, hivatalvesztéssel és a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztésével büntetendő, aki idegen állam érdekében az ország területén a jelen törvény 1., 4., 5. és 9. paragrafusa alá eső bűncselekményt követ el, vagy idegen állam katonai titkának kikémlelésével foglalkozik, erre mással szövetkezik.

A szárazföldi, vízi, vagy légi közlekedés biztonságát veszélyeztető, idegen állam belső rendjét, vagy külső biztonságát súlyosan sértő eseményre mással szövetkezik. A törvényjavaslat indoklása a rendkívül időkire utal.

## Az osztálysorsjáték húzása

Csütörtökön folytatták a 44. osztálysorsjáték harmadik osztályának húzását. A kihúzott főbb nyeremények listája a következő:

10.000 pengőt nyert: 26729 38557  
2.000 pengőt nyert: 34426  
1.000 pengőt nyert: 32622 79619  
500 pengőt nyert: 2598 29507  
40866 43760 54718 58852 76285 79819  
300 pengőt nyert: 1348 4668 14090  
20659 21476 32042 33227 60512 61144  
68402 76064 75214 81352 81752 83851  
84402



## HIREK

### Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kossuth” Lux Arnold, Piac-utca 26.  
— „Magyar korona” Káposztácssy Géza,  
Kálvin-tér 15. — „Arany János” Bozókóy  
György, Csapó-utca 66. — „Hungária”  
Sz. Szabó Jenő, Vargakert.

## Időjárás

A Kárpát-medence időjárásában beállt változás egyelőre abban nyilvánul meg, hogy a szél főként a magasabb helységeken déliesre fordult. A hőmérséklet ennek következtében emelkedett és általában 27–28 fokig terjedt a felmelegedés. Az északi megyékben csak 20–22 fok volt a hőmérséklet csúcsértéke, a felhősödött idő következtében. Zivatar és záporosó sokfelé volt, a legnagyobb mennyiség a főváros környékén.

JÓSLAS: Mérsékelt szél, felhős idő, sok helyen záporosó, zivatar. A hőmérséklet délkeleten kissé csökken.

## Emlékezzünk

JÚNIUS 14.

A legválságosabb pillanatokban mutatkozott meg, ki az igazi katona.

Polgár Sándor a volt budapesti 29. gyalogezred szakaszvezetője, e napon a Foly. Chlebowkánál vívott ütközetben nemcsak lélekjelenlétéről tett tanúságot, hanem kezdeményező szellemével is kitűnt.

Mikor szakaszparancsnoka roham közben megsebesült, a szakasz legénysége megingott és hátrafelé kezdett özönlenni, Polgár nagy erővel megállította a hátrahúzó embereket, a szakaszt rendezte és újból rohamra vezette.

Polgár e fellépésével a szívét vesztett legénység új erőre kapott és bátran tört az ellenségre. A roham sikerült, sok fegyver és fegyver került a kezükbe.

Polgár szakaszvezető a kis ezüst vitézségi érmét kapta jutalmul.

— Ma délután lesz a városi közgyűlés. Debrecen város törvényhatóságának közgyűlése ma, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel ülést tart a városháza kistanácstermében. Délután négy órai kezdettel a városi közgyűlési termében városi közgyűlés lesz, amelynek keretében több vállalatbaadáson, választáson kívül Debrecen város zárószámadását is tárgyalni fogják.

— Táborítz. A levente körzetparancsnoki tanfolyam hallgatói a tanfolyam befejeztével ma, pénteken este 8 órai kezdettel a DEAC sportpályán (Központi Egyetem mellett) műsoros táborítzest rendeznek melyre a vezetőség a város közönségét ezúton meghívja. Kedvezőtlen idő esetén a táborítzest az Ipariskola (Burgondia-utca 1. szám.) tornatermében tartják meg. Belépődíj nincsen.

— Hétfőtől nem a debreceni, hanem a kassai ítélőtáblához tartozik a miskolci törvényszék. A Felvidéknek a magyar sorsközösségbe történt öröndetes hazatérésével rövidesen megtörténnek a törvényszéki átcsoportosítások, amellyel visszatér a húsz évvel ezelőtti állapot. A miskolci törvényszék most tartotta meg teljes ülését, amelyen a törvényszék meleg érzékkel hűszírozta a debreceni Táblától, amelyhez húsz éven át tartozott. Ezzel a ténnyel visszatért a húsz évvel ezelőtti állapot és a miskolci törvényszék visszakért a kassai ítélőtáblához.

— A Debreceni Ujság—Hajdúföld gyűjtése az árvízkarosultaknak. Szerda estig 2.098 pengő és 75 fillér volt a Debreceni Ujság—Hajdúföld gyűjtése az árvízkarosultaknak. Csütörtökön a Szent Ágnes Missziós Leányklub 10 pengőt küldött be szerkesztőségünkbe az árvízkarosultak megsegítésére. Ezzel az összeggel gyűjtésünk eddigi végső összege 2.108 pengő és 75 fillér. Az adományért egyébként az árvízkarosultak nevében is ez úton mondunk köszönetet a Szent Ágnes Missziós Leányklubnak, amely ismét szép példáját adta a nemes áldozatkészségnek.

## Egy betörő halálugrása az erkélyről

Budapest, június 13. Éjszaka egy óra tájlan tért haza Döbrentei-utca 24. számú házban levő lakására dr. vitéz Varju Vilmos részvénytársasági igazgató. Alig hogy lefeküdt, mozgást hallott az ablak táján. Egy férfi körvonalait pillantotta meg az utcai lámpáktól kissé megvilágított szobájában: lakásába betörő lopózott be.

Amikor azonban Varju igazgató rákiáltott, a betörő megragadta a keze ügyébe eső nehéz, antik faragott karosszéket s hozzávágtá az igazgatóhoz. Varju Vilmos könynyebben megsérült a térdén, viszont a betörő a zajtól megrémülve, kihátrált az erkélyajtón és a békebeli magas építkezésű ház első emeletéről leugrott az utcóra. Az igazgató utánafutott a balkorra.

Látta a betörő zuhanását, az el-

szánt ember a következő pillanatban felugrott és tovább futott. Pár méterrel odébb azonban összeesett. Vitéz Varju felöltözve leszaladt az utcára és rendőrt hívott, aki már holtan találta a betörőt.

A detektívek a vértől borított arcú férfi ruháját átkutatták és háromféle személyazonossági írást is találtak nála. Az egyikben Dóra Béla János asztalossegéd szerepelt. A zsebében talált házassági levélben Dóra Béla János magántisztviselő, egy névjegyen pedig Dóra Béla János szerkesztő, hangszergyári sajtófőtőnök neve díszlik.

A bünyügyi osztályon levő daktíloszkópiái és fényképadatok szerint a betörő azonos azzal a Dóra Béla Jánossal, akit lopás és orgazdaság miatt már ismertek.

— A GYAKRAN VISSZATÉRŐ FEJFAJÁS, SZEDULES ÉS SZIVDOBÓGÁS nagyon sok esetben megszűnik, ha egy-egy naponta reggel éhgyomorral és este lefekvés előtt is egy-egy fél pohárral természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet iszunk. Kérdezze meg orvosát!

— Felhívás a magyar női társadalomhoz. Önkéntes jelentkezésre hívjuk Debrecen város hazafias női társadalmát a Honvédelmi Munkaszervezet Országos Felügyelőségének utasítása szerint. Jelentkezés a Nemzeti Munkaközpont irodájában, Ferenc József-út 38. I. em.

— Robbanás a foszforpentoxid. Szegedről jelentik: Súlyos szerencsétlenség történt kísérletezés közben Buchholtz János nyugalmazott városi tisztiorvos lakásán. 18 éves fia, aki kémiával foglalkozik, foszforpentoxiddal kísérletezett. Eddig még ki nem derített okokból robbanás történt és a robbanás leszakította a kísérletező fiatalember balkezeinek ujjait. Súlyos állapotban volt, amikor a sebészeti klinikára vitték.

— A századik bölényborjú a berlini állatkertben született meg, ahol Heck professzor az állatkert igazgatója és testvére a müncheni állatkert vezetője hosszú évek óta fáradozik a kihaltfélben levő európai bölények tenyésztésén.

— Kérje mindenütt vásárlásainál a repülő bélyeget!

— Egy férfi lefejezett holttestére taalt a rendőrszem csütörtökön hajnalban a köbányai és rákosi pályaudvarok között a sinek mentén. Valószínű, hogy öngyilkosság történt. Az életunt ember zsebében Kok János szabómunkás nevére kiállított iratokat találtak.

— Felhívás. Debrecen sz. kir. város vámhivatala felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a baromvásárlás (szarvasmarha és lóvásárlás) — a helypénzszedők által, a helypénz ellenében kiszolgáltatott helypénzbárcákat a vásár tartama alatt a vásár területének elhagyásáig őrizték meg, hogy azt az ellenőrzés során az ellenőröknek fel tudják mutatni. A helypénzellenőrök az ellenőrzést nemcsak a vásár területére történt bejövetelekor, hanem a vásár egész tartama alatt, sőt a vásár területéről történő eltávozáskor is, a vásártér kapujában is eszközölk. Eppen ezért a vevők az eladótól a vétel alkalmával ne csak a marhalevelet, hanem a vásárhelypénzbárcát is vegyék át, mert ellenkező esetben kiteszik magukat annak, hogy az ellenőrzés során a helypénzt ismét meg kell fizetniük.

— Árverési hirdetés! Porcsalma község (Szatmár vm.) előjárósága által f. évi június 19.-én délelőtt 10 órakor Porcsalma községben 5 drb. üzemképes cséplőgép drb.-ként 500.— kikiáltási árban, 4 drb. üzemképes traktor drb.-ként 100.— pengős kikiáltási árban és 1 drb. ló 80.— pengős kikiáltási árban nyilvános árverésen a leg többet ígérőnek elfognak adni. Az árverés sikertelensége esetén a fenti ingóságok f. évi június 27.-én minden áron eladatnak. Előjáróság.

— Német-svéd gazdasági tárgyalások. Berlinben újra megkezdtek a nemrég Stockholmiban ideiglenesen berekesztett német-svéd gazdasági tárgyalásokat. Hivatalos berlini körökben nagy érdeklődéssel kísérik a tárgyalásokat. A bizottság tagjai svéd részről Hagglöf a svéd külkereskedelmi hivatal miniszteri tanácsosa, továbbá Richert követ és Wallenberg Jakab bankigazgató. A tárgyalás részleteire nézve pontos adatok egyelőre nem állnak rendelkezésre.

— A Debreceni Városi Dalegylet június hó 21.-én, pénteken délután 5 órakor a városháza közgyűlési termében tartja évi rendes közgyűlését. Tárgysorozat: Titkári jelentés. A Gazda jelentés. Az 1939. évi zárószámadás. Az 1940. évi költségvetés. A számvizsgálóbizottság jelentése. Tisztújítás. Esetleges indítványok. Elnökség.

— Nyári gyorsiró-gépirótanfolyamra Naményi Z. Gyorsiróiskolába beiratkozhat. Rákóczi-u. 17.

— Dánia és Norvégia újjárendezése. Az új politikai helyzet és blokád következtében munkanélkülivé vált dánok megsegítésére Kopenhágában német munkaközvetítő irodát nyitottak. Az iroda feladata a dán munkanélküliek elhelyezése német üzemekben. Ezáltal egyrészt Dánia nagy munkanélkülségét oldják meg, másrészt lehetővé teszik különféle nyersanyagoknak a bevitelét Dániába. Dániához hasonlóan a norvég gazdasági élet terén is bizonyos változások válnak szükségessé és pedig Norvégia ezentúl mezőgazdasági önállóságra rendezkedik be. A norvég munkáshiányon is segít Svédország, amennyiben előmozdítja a Svédországba menekülte visszatérését. Ennek megkönnyítésére asszonyoktól és gyermekektől személyazonossági igazolványt sem kívánnak.

— Felakasztotta magát egy hetvenkét éves asszony. Andirkó Jánosné balmazújvárosi lakos hetvenkét éves asszony csütörtökre virradóan felakasztotta magát házuk egyik gerendájára. Mire a ház lakói tettét észrevették, akkorra Andirkó Jánosné már halott volt. Az öngyilkossági szándékából vasszegeket ügyészség elrendelte a vizsgálatot.

— Öngyilkosság vasszegekkel. Az elmúlt éjjel Budapesten a Régi-posta-utca 4. számú házba hívták a mentőket, ahol Farkas Gyula nap-számos 29 éves felesége öngyilkosságot kísérelt meg. Farkasné öngyilkosság szándékából vasszegeket nyelt el. A mentők az asszonyt a Rókus-kórházba szállították. Az öngyilkosság ügyében megindult a vizsgálat, amely eddig nem tudta megállapítani, hogy Farkasné, akit még nem lehetett kihallgatni, miért akart megválni az élettől.

— Súlyosan megbüntetett tolvajok. Csütörtökön délelőtt lopás vétségével vádoltan állott a debreceni törvényszék Jankovich-tanácsa előtt Fodor Istvánné és Tóth Margit debreceni lakosok, akiket azzal vádoltak, hogy Engel Sándorné pincéjéből ruhaneműket és egyéb edényeket vittek el. A tárgyalás során Fodor Istvánné tagadta a vádat. Tóth Margit azonban beismerő vallomást tett s a törvényszék Fodor Istvánnét 6 hónapi, Tóth Margitot pedig 6 hónapi börtönbüntetéssel sújtotta. Az ítélet nem jogerős.

## Visszaemlékezés

— A Dóczy-Intézetnek —

„Szedegetem a sok szép emléket,  
Mint a méh a virágról a mézet.”

Az 1905. év júniusának egy ragyogó szép napján 42 ifjú leány gyűlt össze a Dóczy tanítónőképző egyik tantermében, hogy átvegyék tanítónői oklevelüket s búcsúzzanak az iskolától és a tanárkartól.

Emlékezzünk! Künn a természetben minden örült a nyári napsütésben s benn a tanteremben pedig 42 ifjú leány arcát a búcsú fájdalomnak könnyei áztatták.

Ez ifjú leányok mi voltunk akkor 35 évvel ezelőtt, mi búcsúztunk a mi drága iskolánktól, melynek küszöbén túl várt reánk az élet nagy iskolája.

Emlékezem! Leiki szemeim előtt látom drága jó öreg Dóczy Bacskinkat, jó-ságos arcával, hófehér hajával, amint buzdító szavakkal áldás és szerenese kívánással bocsát bennünket a nagy útra.

Emlékezem a 35 év előtti osztálytársnőimre. Élettől ragyogó, fürgé, szőke, vagy barna fűrtű, hamvas, rózsás arcú mind-mind. Nagy életakarással, munkára készséggel, nagy, merész álomlátásokkal, csodás, szép reményekkel eltelve mind-mind.

Ma, 25 év múltán ha széllyel nézek osztálytársaim során, látom, hogy hiányos a sor, ha névsort olvasnának, bizony sokan nem jelentkeznének. A fürgé leányok léptei meglassultak, hiszen azóta már nagymamák is lettünk. A hamvas rózsás arcok is meghalványodtak, a rózsás arcok is meghalványultak, az élet rárajzolta az idő és a gondok bélyegét, a ráncokat. A szőke és barna hajkoronák is szürkére váltak. A nagy akarások mivé lettek? A merész álomlátások, a szép remények meg nem valósulva szertefoszlottak. Bizony, alig akad közülünk olyan, akinek az élet beváltotta volna reményeit. Tübben vagyunk, kiket megrázott, összetört az élet vihára s szívünket a csapások és a bánat tépi, marcangolja.

Olykor, ha szomorú a lelkünk, felsóhajunk: „oh boldog kor jöjj vissza egy szóra!” Lélekben beülünk az elhagyott iskola padjaiban, hallani véljük kedves tanáraink szavát és ismét boldogok vagyunk, feledjük a sívár jelent.

Ilyenkor az emlékezés elfog bennünket érezzük, hogy az iskolás leány korunkban voltunk igazán boldogok, amikor hittük, hogy életünkön több lesz a rózsá, mint a tövis.

Harmincöt év mulásával is frissen él bennünk a hála jó tanáraink iránt. Ha látjuk őket szemünk szeretettel simítja őket s szürke fejünk dacára nem szégyellünk (tiltakozásunk dacára) kezét csókolni tanárainknak, hogy ezáltal is kifejezzük hálánkat. Az élők sorából eltávozott tanáraink sírdombjait mellett ha megállunk, ráhálaljuk az emlékezés és hála hervadhatatlan virágait.

Emlékezzünk a míg szívünk utolsó dobban ami iskolánkra, hiszen az nekünk csak minket, de sokónknak gyermekeit is nevelte és vette körül nagy-nagy szeretettel.

Jertek kedves volt osztálytársnőim, emlékezzünk a letűnt boldog iskolásleány korunkra. Jertek, gondolatban öleljük át egymást és együttesen kérjük Mindenható Istenünknek áldását életben levő tanárainkra és iskolánkra a mi Dóczy-intézetünkre.

A 35 éves találkozózt nem rendezhettük meg, azért a sorok által köszöntöm társnőim nevében úgy az iskolát, mint volt kedves tanárainkat. E sorok legyenek tolmácsolói hálás szívünknek, czeken keresztül üzenjük, hogy reájuk életünk végéig szeretettel emlékezzünk.

„Az emlékezés az a paradicsom, melyből soha, senki ki nem űzhet!”

Hálás tanítványi szeretettel:

Özv. Kalfas Ferencné  
szül. Álföldy Gizella

— Kéthónapi fogházbüntetést kapott, mert nem számolt el a billiard pénzzel. A debreceni törvényszék dr. Jankovics Jenő úr tárgyalta csütörtökön délelőtt Markbreit Dezső ügyét, aki azzal volt megbízva, hogy a vendéglőkben és kocsimákban elhelyezett billiard-aszaltok után járó pénzt időnként beszedje. Markbreit a vád szerint több helyről is beinkasszálta a pénzt azontán nem számolt el megbízójának. A vádlott a kihallgatás során arra hivatkozott, hogy neki elszámolási viszonya volt megbízójával, s így nem tulajdonította el a pénzt. A törvényszék végül is két hónapi fogház büntetésre ítélte Markbreit, aki az ítélet ellen felbuzdírást adott be.

## A szegény asszony meséje

Drága jó Ida és Mária testvérek és kedves mindnyájoknak!

Sok szeretettel ajánlom, olvassák el ezt a kis mesét, amit gyermekemnek mondtam el.

Volt egyszer egy szegény beteg édesanya, aki nagyon szeretett volna meggyógyulni. Azért hát a doktor bácsi kiküldte a debreceni klinikára, hogy ott meggyógyítsák. Ki is ment a szegény asszony. Félt egy kicsit, mikor meglátta azokat a hatalmas nagy épületeket, de hogy megőrült, mikor egy jóval kisebb épületbe vezették. Jaj de jó, gondolta, milyen szép kis ház ez és milyen ragyogóan tiszta. Csak az a kár, hogy őt itt senki sem ismeri, hogy is lesz az, ha fáj valami, kinek mondja el. Hiszen ő olyan szegény, nem tud fizetni és ingyen nem lehet az, hogy szívesen kiszolgálják. Azért csak lefeküdt szépen abba a gyönyörű fehér ágyba. Megfogadta, hogy nagyon esendően fog ott fektüdni, még ha nagyon fájna, akkor sem fog hangosan jajgatni. Csöndben maradt szépen, hiszen a jó doktor bácsik úgyis meg fogják gyógyítani.

Másnap reggel úgy érezte, mintha sok kis angyal jött volna be a szép szárnyas ajlón. De abban a pillanathban átváltoztak. Tudjátok-e, mi lett belőlük? Kis hangyák, szorgalmas kis hangyasereg. Addig-addig dolgoztak, amíg olyan tiszta lett a beteg körüli minden, hogy csak úgy ragyogott. S akkor a kis hangyák visszaváltoztak, újra angyalok lettek, de nem egy közülük hófehérke lett; valaki mondta ezt a szót: Hófehérke. Egyszer csak ott áll az ágyánál, jobban megnézte, hát csakugyan, gyerekek, Hófehérke volt. Azonnal megismerte a szegény asszony, mert senkinek sincs olyan fehér bőre, mint Hófehérkének. De azért még mindig kételkedett a szegény asszony, nem lehet az, hiszen Hófehérkét elvitte a királyi gyönyörű palotába.

Csakogy gyerekek az ám nagyon régen volt. Meg aztán csak addig élt, míg meg nem halt, ez pedig itt van.

Egyszer aztán a szegény asszony észre vette, hogy milyen jó szíve van, akkor már egészen biztos volt, hogy ez bizony Hófehérke. Csak az a különbség a kettő között, hogy az hét törpét gondozott, ez pedig tizenkét édesanyát ápol.

Milyen boldog lett a szegény asszony, hiszen akkor ők már nagyon régi ismerősök, mert elég sokat mesélt róla már a gyerekeknek.

Hanem egyszer a szegény asszony nagyon rosszul érezte magát, nagy fájdalmat volt. Jajgatni szeretett volna, de eszébe jutott, hogy mit fogadott. És csak halk nyöszörgés lett belőle. Képzelték, gyerekek, mi történt, odament a főnagyal és már hívta is doktor bácsit, egy kis tűszúrás, többé nem érzett semmi fájdalmat. Aztán odament Eva angyal — mert már a nevüket is tudta — és szépen megtörölte homlokát, most már nincs semmi baj. Istenem, gondolta magában a szegény asszony, én egy szót sem szóltam, egészen esendően voltam, mégis tudtak azonnal azok a jó kis angyalok, hogy milyen nagyon szenvedek. Nem is értem, miért hívják itt testvéreknek őket, mikor ezek itt mind angyalok.

Akkor aztán kezdte magát nagyon jól érezni a szegény asszony, hiszen itt őt mindenki szereti. Mert még a gondolatát is kitalálják. Lám, már itt is van Margit testvér, felemeli a párnáját. „Ugye, jobb lesz így? Majd később újra megigazítjuk, hogy ne fájjon a háta.”

Milyen jól esett a szegény asszonynak, hiszen ő semmit sem kér és mégis ez a jó Sárika testvér ott van mellette éjszaka is, mikor nagyon rosszul van, segít, hogy ne szenvedjen olyan nagyon. Biztatja szelíd, kedves szóval. „Mindjárt el fog múlni, csak még egy kis türelem!” A szegény asszony pedig csak nézi, nem tud szólni, de benne van abban a nézésben az egész szíve. Azt szeretné mondani neki: Egyszer régen egy jóságos asszony azt mondotta neki — mert ő sokat foglalkozott gyerekekkel már fiatalkorától kezdve — hogy aki ilyen szeretettel tud a gyerekekkel bánni, az anyát, mintha imádkozna. Most pedig mesél tovább a szegény asszony szeme, tudom ezek a kis testvérek, akik már is annyit könnyeket letörölnek sok-sok szegény édesanya szeméről, bizony ezek még sokkal szebben imádkoznak.

Azért, gyerekek, ne féljétek, ha édesanyátok vagy valamelyik hozzátartozótok, vagy akiket szerettek, beteg lesz. Meg fogják őket gyógyítani a jó doktor bácsik és azok az aranyos kis testvérek, mint ahogy én is meggyógyultam és itt vagyok köztetek.

Még csak azt akarom mondani, gyerekek, hogy amellyel a sok munka mellett még mennyit tanulnak. Én halot-

tam, mikor magyarázott nekik a doktor bácsi. Jaj, mi csoda nehéz latin szavakat tanulnak és megtanulják.

Milyen jó lesz az majd a szegény betegeknek és gyerekeknek, ha elmennek mindenfelé és magukkal viszik azt a sok szeretetet és tudást. Higgyétek el, már akkor sokkal jobb lesz a világ. Aldja meg a jó Isten őket és engedje meg, hogy minél több ilyen kis testvér kerüljön ki abból a Testvér Nevelő Intézetből.

Hálás szeretettel írta a  
Szegény asszony

— **Beleznai Unger István és színtársulata Ungváron.** A sikeres nyíregyházi szezon után Beleznai Unger István színgazdát és társulata új állomáshelyre, Ungvárra ment. Itt csütörtökön este a „János vitéz” díszelőadásával kezdték meg a vendégszereplést. A szereplők ugyanazok voltak, akik a múlt hónapban Debrecenben is játszottak. Beleznai Unger István és társulata már az első előadásán teljesen meghódították a kényes ungvári közönséget. A díszelőadás hírszerint Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház nagy művésze, a Színművészeti Kamara országos elnöke is fellépett.

— **A Szenci Molnár Ének és Zenekari Egyesület** június 17-én, vasárnapra tervbevetett kirándulása közbejött akadályok miatt elmarad. A később tartandó kirándulás időpontját és helyét az Egyesület tagjaival frásban és névszerzőlőn közölni fogja az Elnökség.

— **4.331.691 pengő az eddigi árvízgyűjtés.** A bel- és árvízkarosultak javára indított gyűjtés végeredménye június 13-án 4.331.691,95 pengő. (MTI)

— **Varga Vilmos cigánylegényt két hónapi fogházbüntetésre ítélte** csütörtökön a debreceni törvényszék Fővenyessé-tanácsa, mert annak idején vályogvetést vállalt Pocsaj községben s a munka felvállalása után nagyobb összegű előleget is kért. A gazda azonban, aki a vályogvetéssel megbízta, nem adott előleget, mert előbb a vályogot akarta látni, Varga erre megölésével fenyegette meg a gazdát, aki feljelentést tett Varga ellen. A törvényszék zsarolás vétségében mondtotta ki büntetésnek a cigánylegényt és ezért két hónapi fogházra ítélte.

— **Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbélyegeket!**

— **Hanauer váci püspököt a Pázmány Péter Tudományegyetem díszdoktorává avatta.** A múlt délben a Pázmány Péter Tudományegyetem küldöttsége Vácot felkereste dr. Hanauer A. István megyéspüspököt, hogy átadja neki az egyetem díszdoktori oklevelét. Hanauer püspök tudvalevően a múlt évben ünnepele felújított működésének 20. évfordulóját s ebből az alkalomból a Szentatya pápai trónállóvá nevezte ki. A jubileumi alkalmat használta fel a Pázmány-egyetem arra, hogy előterjesztést tegyen a püspök díszdoktorrá avatása iránt. Az avatáson, amelyet a püspöki palota dísztermében tartottak meg, az egyetem rektorának képviselőjében dr. Trikál József pápai prelátus, volt rektor jelent meg s ott volt dr. Marczell Mihály dékán vezetésével a hittudományi kar valamennyi tagja, ezenkívül a váci székeskáptalan tagjai, a váci hittudományi főiskola tanárai s növendékei. A díszdoktori oklevelet a rektor képviselőjében megjelent dr. Trikál József volt rektor nyújtotta át. Hanauer püspök meglepő szavakkal mondott köszönetet a kitüntetésért. Az egyházmagye papsága nevében Kolossváry Mihály nagyprépost, püspöki helytartó üdvözölte ezután a főpásztort, majd díszbéd volt, amelyen a Tudományegyetem nevében dr. Trikál József volt rektor mondott pohárköszöntőt.

## Jégverés előtt biztosítsd termésedet!

### Gyászrovat

**Kovács Benedekné Ignáth Mária** 34 éves, temetése szombaton lesz Hajdúböszörményben, Debrecenből való szállítás után. A szállítást Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám, végzi.

#### Özv. Lauritz Józsefné

Hámon Mária 72 éves korában meghalt. Temetése pénteken délután 5 órakor lesz Szolnokra való elszállítás után a róm. kat. temetőben. Lakás: Szolnok. **Pusztai** temetkezési intézet.

#### Balogh Antalné,

Szabó Zsuzsánna ny. MÁV s. tiszt neje 54 éves róm. kat. temetése pénteken délután fél 6 órakor lesz a Köztetető II. b. ravatalozóterméből. Lakás: Rothermere-utca 12. **Pusztai** temetkezési intézet.

#### Özv. Tóth Sándorné

sz. Répási Juliánna ref. 71 éves temetése pénteken délután 4 órakor lesz a Köztetető 3-as terméből. Lakása: Varga-utca 18. **Pusztai** temetkezési intézet.

### A KERESKEDELMI KÖZÉPISKOLÁK

Budapest, június 13. Az 1938. évi 13. tc. értelmében az eddigi felsőkereskedelmi iskolák a jövő tanévben átalakulnak kereskedelmi középiskolákká. Egyelőre valamennyi iskola elsőosztályában lép érvénybe a kereskedelmi középiskolai tanterv és azután évről-évre fokozatosan halad, amíg a teljes átalakulás befejeződik. Ezzel kapcsolatban a kultuszminiszter a most következő tanévben Kassán a kereskedelmi középiskolában szlovák tanítási nyelvi tagozatot nyit. A kultuszminiszter egyidejűleg a munkácsi felsőkereskedelmi iskolával kapcsolatban rutén tanítási nyelvi kereskedelmi iskolai előkészítő tanfolyamot is kereskedelmi középiskolai szintre szervezi át.

— **A KÖVÉR, IDOMTALAN EMBER ALAKJA** lassanként ismét nyúlnak és keresni lehet, ha hosszabb időn át reggel éhgyomorra és esetleg este lefekvés előtt is egy-egy pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvizet iszik. Kérdezze meg orvosát!

— **Kitüntetett debreceni tűzoltó.** A belügyminiszter a tűzoltás és mentés terén 25 éven át kifejtett érdemes tevékenység jutalmazására alapított díszermet adományozta a debreceni hivatásos tűzoltóság kötelékébe tartozó Agárdy László tűzmesternek.

— **Olaszország bevezeti a nyári időszámítást.** Olaszország szombaton bevezeti a nyári időszámítást.

— **A nagyenyedi Bethlen kollégium gazdasági iskolájának megadták a nyilvánossági jogot.**

— **Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.**

— **A MEP igazságügyi és honvédelmi csoportja** csütörtök este ülést tartott a magyar állam biztonságát és nemzetközi helyzetét veszélyeztető egyes cselekmények büntetéséről szóló törvényjavaslat tárgyában. Az együttes ülésen mind végig résztvevő Radosay László igazságügyminiszter és vitéz Bartha Károly honvédelmi miniszter. Több felszólalás és Radosay László miniszter beszéde után a bizottság a javaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta. (MTI)

### EGY DEBRECENI JOGSZIGORLÓ SZÉP ZENÉI SIKERE

Szép sikert aratott Kovács Tibor debreceni jogszigorló, aki igen figyelemreméltó zenei tehetség. Kovács Tibor már diákkorában foglalkozott versírással, de közben szorgalmasan tanult. A gimnáziumi érettségi után beiratkozott a Tisza István Tudományegyetem jogi karára, ahol tavaly tette le az első doktori szigorlatot. A tanulás mellett természetesen nem lett hűtlen a Muzsához sem, sőt zenével is intenzíven foglalkozott. A tavasz folyamán három magyar nótája jelent meg Budapesten a „Magyar Muzsikus” kiadásában. „Sárgarigó fészket rak a díófán” kezdetű dala — melynek szövegét Róza Imre írta, a „Magyar Muzsikus” országos pályázatán arany díszoklevelet nyert. Igen szép „Róza nyit a kertemben” kezdetű dala is, melynek mind a szövegét, mind a zenéjét Kovács Tibor szerezte. „Házat épített a rózsám” kezdetű csárdás szövegének Veressné Főző Erzsébet a szerzője, a muzsikát azonban ennél is Kovács írta, akinek dalait ma már sokfelé ismerik és éneklük. Bizonyosra vesszük, hogy a tehetséges Kovács Tiborról még sokat fogunk hallani. Megérdemli, hogy a siker mellé szegődjön.

### MOZI

— **A Bihar megyei és Nagyváradiai Szövetsége** most tartotta közgyűlését, amelyet népes társas vacsora követett. A vacsorán báró Fejlitich Berthold volt biharmegyei főispán, majd dr. Lukács Ödön Nagyváradnak a elszakítás előtti polgármestere és dr. Molnár Imre Bihar megye főispánja szólt fel. Ezt követően Horváth Jenő egyetemi tanár, Nagyvárad történetéről tartott előadást. A megjelentek között volt báró Vay László tükostanácsos, vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár és az országgyűlés több bihari tagja.

### HÁROM AGGLEGÉNY NŐSÜLNE.

(Mulatságos filmvígjáték a Hungáriában.) Adva van egy unokaöccs, aki meg akar nőszülni. Három nagybátyja, három szőrösívű agglégény azonban ellenzi a házasságot. Igen ám, de a menyasszony is legény, illetve leánya a talpán s a három agglégényt magába bolondítja. A végén természetesen a fiatalok győznek, de annyit nevet az ember, hogy szinte elfeledkezik a háborúról, a bombákról és a cukorjegyrendszerrel. A Hungária csütörtökön mutatta be a „Három agglégény nőszülné” című remek német filmvígjátékot, amely nagyon tetszett. A szereplők közül Gusti Hubert kitűnő, de a legjobbat mondhatjuk a többi szereplőről is, így Hans Holtról, Hermann Thimigrlől és Theo Lingentről. A feliratok ötlesek és szellemesek. A kisérvő világhírű érdek. Aki akar két kellemes órát, okvetlen nézze meg ezt a kedves és humoros filmet.

— **KONGOEXPRESS.** (Nagy német film az Appolóban.) A „Kongóexpressz” külön érdekessége, hogy rendezője magyar ember: Borsody Ede. A film meséje mindvégig izgalmas és romantikus. Renáta, egy fiatal hamburgi leány, Afrikába akar utazni, ahol Gaszton, a vőlegénye, a kongói légiforgalmi társaság pilótája. Gaszton szakító levelet írt Renátának, aki ezért utzik Afrikába. Utközben megismerkedik egy német farmerrel, Viktorral, aki megszereti a leányt. Közben kiderül, hogy Gaszton önhibáján kívül elvesztette állását s nemes önfeláldozás áldozata lett. Itt éri el csúcspontját a drámai konfliktus. Végül Gaszton észreveszi, hogy Viktor és Renáta szeretik egymást. Ujabb áldozatot hoz. Megmenti a kongóexpressz a katasztrófától, de önmaga meghal. Halála nemcsak szokatlan életet mentette meg, de boldoggá tett két szívet... Nagyon szép film, kitűnő rendezés és gyönyörű felvételek. Marianne Hoppe szível játszik, Willy Birgel most is emberi és igaz. René Deltgen játéka nagyszerű, de igen tetszett Hermann Speelmann is. A kisérvő műsorban különösen a méhekről szóló kulturfilm tetszett. Igazán kitűnő. Az Appoló műsorát érdemes megnézni.

SPORT

A MUNKÁCSI FELSŐKERESKEDELMI ISKOLA NYERTE A SZENT LÁSZLÓ-VÁNDORDIJAT

Munkácsi fk.—Kaposvári g. 5:3 (3:1) Csütörtökön délután csúszós, sáros talajon vívták meg a középiskolások országos labdarugó-vándordíjának, a Szent László-vándordíjának döntő mérkőzését a BEAC sportpályáján. A 154 indulóból a Munkácsi felsőkereskedelmi iskola és a Kaposvári gimnázium csapata került a döntőbe, melynek eredménye iránt debreceni körökben is nagy érdeklődés nyilvánult meg A vándordíjat az első alkalommal a Munkácsi fk. csapata nyerte meg, amely 5:3 (2:1) arányban verte meg a Kaposvári gimnázium csapatát. A kaposváriak támadtak többet, de a csatársoruk nem volt elég gólrátörő s a szerencse is inkább a munkácsiakat kegyelte. A kaposváriak második gólja tizenegyesből eredt. A második félidőben a kaposváriak két kapufát is lőnek A munkácsiak csatárai különösen a góllövésben jeleskedtek. Általában mindkét csapat lelkesen és szépen játszott. A Szent László-vándordíj mindenesetre nagy lendületet ad és fejlődést biztosít a magyar ifjúsági sportnak.

NEHEZ HARC ELŐTT ÁLL A DVSC

A debreceni szurkolók érthető aggodalommal néznek a DVSC vasárnap mérkőzése elé, amikor a vasutas csapat a BSzKART csapattal mérkőzik az NBB-ban való bennmaradásáért A DVSC több erőssége nem játszik s így a csapat kénytelen tartalékosan állni ki. Az eddigiek szerint a DVSC valószínűen a következő felállításban játszik: Keskeny Antal II., Erdei — Papp, Ignác, Galambosi — Drab, Tisza, Szabó, Bihari Nagy. De lehet, hogy a halvesor más felállításban lép a pályára. A Galambosi helyén ugyanis Elek és Nagy is számításhoz jöhet. Ugyanígy változás állhat be a csatársornál is és pedig Osztrovskyvel kapcsolatban. Nehéz küzdelemet ígér a vasárnap reggel kezdődő mérkőzés, de ha a szerencse nem hagyja el a debreceni vasutasokat, az egyik pontot megszerezheti. Nagy szerencsével a másikat is, bár ez már több volna, mint szerencse: mázli.

A DVSC—BSzKART mérkőzés egyébként vasárnap délután 5 órakor kezdődik a Diószegi-úti pályán. Előtte 3 órai kezdettel a Postás—DVSC II. játszik barátságos mérkőzést.

SPORTRIMONDÓ

Kocsist és Baloghót 300—300 pengőre ítélte Vághy Kálmán fegyelmi egyesbír, mert a Bécs—Budapest mérkőzésen sport szerűtlenül viselkedtek.

A Szombathelyi FC behozhatatlanul vezet a nyugatmagyarországi alszövetségi csoportban s így őszre biztosan bekerül az NBB-be. Így aztán a jövő szezonban sok szép mérkőzést láthat a szombathelyi közönség, mert a Haladás az NBB-ben játszik, a Szombathelyi FC pedig az NBB-ben.

A bajnok Ferencváros vasárnap indul Sarajevóba, hogy a kis KK-ban megmérkőzzék a jugoszláviai Slaviával. A mérkőzés június 19-én lesz. A Fradi június 20-án indul haza és 21-én érkezik meg Budapestre. A visszavágó mérkőzés június 23-án lesz Budapestben az Üllői-úti pályán.

Adámra és Kallaira nem számít az Újpest a kis KK első fordulójában. Adám ugyanis Bécsben bokarándulást szenvedett, Kallai pedig a Hungária elleni mérkőzésen rugást kapott az Achilles-inára. Így aztán az Újpest kissé meghendikép-

pelve indul a harcba. Iványi játékezetőt a Hungári—Újpest mérkőzéssel kapcsolatosan megintétek, mert bár semilyen hibát nem követett el, de nem abban a játékmódban vezetett, a fontos bajnoki mérkőzést, amilyent az újjáalakított Magyar Játékezők Egyesülete a tagjaitól megkövetel. Becskő partjelző viszont kilépett a JT-ből.

Vasárnap lesz a bukaresti Rapid—Hungária mérkőzés Budapesten a Hungária-úti sportpályán. Ez vezet be a kis KK-t. A Hungária nagyban készül erre a mérkőzésre, de a legutóbbi edzésen nem sok jót mutatott. A csapat összeállítása nem végleges.

Még mindig nem biztos, hogy ki lesz az Újpest ellenfele a kis KK első fordulójában. Annyi kétségtelen, hogy a visszavágó mérkőzést június 22-én itthon játsszák a lila-fehérek.

Markos, a Bocsikai egykori válogatott jobbszélsője tudvalegyen Aknaszlatinán edző. Egy évvel ezelőtt megindította a visszamatörizálását. Az év most telt le s Markos amatőr játékos lett. Vasárnap Aknaszlatinán már játszani is fog csapatában a husztiai ellen. Az amatőr Markos vasárnapi bemutatkozása iránt nagy az érdeklődés.

Közgazdaság

TOVÁBB DRÁGUL A KUKORICA

Váratlanul megerősödött ma ismét a kereslet a kukoricapiacra. A napi fogyasztás biztosítása érdekében elsősorban azonnal szállítható kukoriciát kerestek, mivel azonban ilyen áru a piacon alig volt, a tisztántúli származású kukorica 25—30, a másszármazású kukorica 25 fillérrel drágult és ezzel a tisztai kukorica ára túlhaladta a 25 pengőt.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.25. Rozs: pestvidéki 16.60—16.85, más származású 16.80—17.05.

Takarmányárpa: Ia 65—66 kg-os 18.00—18.85, középmin. 18.10—18.35. Zab: középminőségű 20.90—21.15.

Tengeri: tisztántúli állomásról 24.90—25.05, egyéb állomásról 24.75—24.90.

Örlemények: finom búzakorpa 14.90—15.10, 8-as takarmányliszt 17.05—17.80 helyt Budapest szakosul.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 2538 darab. Vásári állományból angol hússertés-felajlás 66 darab. Az irányzat kellemes. Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kg-on felül 140—142, szedettsertés 134—140, exportzsír márkázott 190 fillér.

A HIVATALOS VALUTA- ÉS DEVIZA-ÁRFOLYAMOK:

Pénznekem: Angol font 12.85—13.05 belga —, dán —, dinár 7.60—7.90, USA dollár 344.10—350.10, francia fr. 7.25—7.40 holland fr. — kanadai dollár 301—306, Cseh-Morva protektorátus 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), Szlovákia 11.55—11.90 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), leu 3.20—3.40, leva 3.30—3.60, lira 17.40—17.90, német márka —, norvég kor. —, svájci fr. 76.90—77.90, svéd kor. 81.70—82.70.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Háztartási alkalmazott Mindenes főzőnő, jó bizonyítványokkal június 15-re felvétetik. Böszörményi út I. villa. 1524

Betöltendő állás nőknek Gyors és gépirót felvesznek, Pécsi és Pap ügyvédek, Iparkamara. 1639

Bútorozott szoba Különbejárattú bútorozott szoba kiadó. Piac-u. 77. I. e. 4. 1409 Bútorozott utcai szoba kiadó. Péterfia utca 30. 325

Kiadó lakás 2 szobás Elcsereném aug. 1-re 2 szoba, elő- és fürdőszobás, mellékhelyiségekből álló lakásomat, kisebb két szobás lakással. — Ajánlatokat „Jó lakás” jellegre kiadóra kérek. Ny

Ajánlat Horgonyi fodrász, Szoboszló-u. 4 Új telefonszáma: 10-75. Új! 1436 Okmányairól eredetihez hű fotomásolatot készít Berzski műterme és fotoszaküzlete: Ferenc József-út 38, udvarban. 1225

Autókarosszériák javítása, dukózása, chromozás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyárban. 1426

FÉRFI felöltő- és öltönyező-velek, minden hozzávalók, férfi divatsport. és galléros ingek olcsó árban. Petriknél Szent Anna-u. 5. sz.

Margit szálloda a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit fürdő mellett) Kényelmes szobák, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzöknek, sportolóknak — kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon sz. 10-24. 667

Oktatás NÖK is résztvehetnek a július 1-től szept. 1-ig tartó polgári iskolai magánvizsgára előkészítő magántanfolyamon. Szaktanárok vezetése mellett a polgári iskola bármely osztályának anyagát elcsajátíthatja. Előkészítési díj 68 P. (A könyvekkel együtt.) Jelentkezés d. u. 2—6-ig. Hatvan-u. 11. sz. alatt. 1514

Nyarylás ideális helyen, strand, erdő közelében júliusra 1—2 személy részére bútorozott szoba kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 1536

Üzlet, műhely forgalmas helyen azonnalra kiadó. Értekezni: Hatvan-u. 53. Telefon: 15-12. 1305

Telep tágas, fedett raktárral nagy udvarral, irodának, vagy lakásnak alkalmas helyiséggel vasút szomszédságában azonnalra kiadó. Értekezni Hatvan utca 53. Telefon 15-12. 1304

Bakóczy László

INGATLANFORGALMI IRODÁJA, Werbőczy-u. 8. Telefon 28-26. Járásbírósg mellett. Saját ház.

Eladó házak: Csapó utca elejénél négy szobás, parkettes, összkomfortos, teljesen alapincézett úri lakással és még további kettő-rendbeli lakás huszonötözerért. Árpád-tár utáni villamos megálló mellett sarkházhoz harmadik ház teljesen modern kettőszoba, előszoba, fürdőszobás, alapincézett lakás még további kettő-rendbeli lakással Apaffy utca 30. számú ház tizennégyezer.

István úton Margit u. 3/b. adómentes szép kis villa elköltözés miatt sűrűsösen és olcsón. Kuruc-utca 5. szám a három lakásos nagytelkű házat örökösök minden elfogadható áron eladják ötézerért. Katz-telepen Szeremlei utca 11. számú gazdálkodónak alkalmas családi házat nagy új istállóval alkalmi áron eladjuk. Földek, házak, szőlők, telkek a legnagyobb vásárlástéban.

Bútor Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is Hunyadi-utca 2. sz. alatt 1439

Gazdasági eszközök Veszék szőlőprést, szőlődarálót, boroshordót, taposókádát minden nagyságban és mennyiségben, rossz állapotban is Nap-u. 1 1541

Eladó ház családi ház jókarban 2500 pengőért. — Nyilas-telepi autóbusz megállónál. Mátyás Kálmán utca 52, 1540

Eladó több lakásos ház. Cím a kiadóhivatalban. 1538 Eladó a Rákóczi-utca 7. számú 471 □-öles házastelek. Értekezhetni ugyanott. 1518

ELADÓ Budai Ezsaiás-utca 51. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes, családi ház. 744

1.5 tonnás Ford, 2 és 4 üléses DKW, Meray, Puch és DKW motorkerékpár alkalmi áron eladó. Szoboszlay, Széchenyi-u 24.

Ingatlan Egyetemen szemben, — ideális helyen villatelek eladó. Értekezni Piac u. 77. Dr. Széll, I. em. 1537

Eladó ingatlanok! Földek: 18 kat. prima, homok tanácsbirtok hérbert holdanként és 150 kg sertésért, ennek eladási ára holdanként 1100. Eladó 23 és 42 hold prima homok birtokok. Kisebbszobás házak, adómentes világ. Megbízott Samu János Deák Ferenc utca 7 1545

Eladó föld 300 □-öles gyümölcsös parcellák eladók. Sesztina-utca 4. Kisállomás mellett. 1489

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv-és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.

MAVAut autóbusz-menetrend

Table with bus routes and schedules. Columns include route names (e.g., Debrecen—Hajduböszörmény—Polgár—Miskolc), departure times, and arrival times. Includes notes like 'Ervényes 1940. évi május hó 19-től 1940. évi október hó 5-ig.'